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росіяни цілили ракетою в Охмат-
дит навмисне. Це не був випадок, 
не був збій, не був промах. Вони 
цілили по хворих, безпомічних 
дітях, по їхніх і без того вимота-
них матерях, по висококваліфі-
кованих лікарях і медсестрах. По 
унікальному обладнанню, по уні-
кальній клініці, по проєкту, який 
роками плекали й таки виплека-
ли небайдужі й уперті громадяни. 

З мільйона версій про причини 
цього жахливого злочину є лише 
одна правильна. російська армія, 
держава росія, її президент путін, 
її керманичі пішли на це, щоб зму-
сити нас здатися. Щоб підштовх-
нути світ до сприйняття факту, що 
росія — «бєспрєдєльщік», що це 
жах-жахливий, і що немає іншої 
ради, як скоритися йому. 

Руйнування Охматдиту як зна-
кового об’єкта, убивства безневин-
них — це частина спецоперації, 
яку путін і Ко проводять останнім 
часом особливо активно. Попри 
ризик мати ще меншу підтримку у 
світі, ніж вони мають зараз. Це час-

тина спецоперації «припинення 
вогню + перемир’я». росія не може 
нас здолати. Ні Київ за три дні, ні 
Донбас за десять років росіяни так 
і не взяли. Так, росія все ще силь-
на. Нафта і газ у неї не закінчилися, 
як і рекрути для поповнення прорі-
джуваних ЗСУ підрозділів. Але ре-
сурси росії не безконечні, їй як во-
да спраглому потрібна передиш-

ка. Тому від неї — погрози, шантаж, 
спроби посіяти зневіру. Тому — Ор-
бан, який отруює Європу «мир-
ним» планом. І такі ж «плани» — з 
боку Китаю, Туреччини.

Тому — днями «намалювали-
ся» нобелівські лауреати, які звер-
нулися  зі сльозливими листами 
до світу й «усіх сторін конфлікту» 
з пропозиціями «вирішити усе за 
столом переговорів». 

Тому — тихою сапою рихлить-
ся відповідне поле у самій Украї-
ні. І рихлиться успішно. Уже купа 
опитаних відомим соціологічним 
центром громадян готова схвали-
ти початок переговорів з росією. 
Йдеться, щоправда, «лише про 

тил». І уточнюється, що найбільш 
свідомі громадяни давно вже або 
в армії, або їй щосили допома-
гають і такі дурниці їм не спада-
ють на думку. Але «переговорни-
ків» поза межами цієї спільноти 

— чимало. 
Зрозуміло, що люди стомилися. 

Зрозуміло, що чимало громадян 
(чи то пак виборців) не вміють 
думати далі, ніж про завтрашній 
сніданок. Зрозуміло, що полови-
на з прихильників переговорів 
не читали й не знають про Другу 
чеченську війну. Це, нагадаю, ко-
ли після Першої, яку росія програ-
ла, російські правителі зробили 
висновки, скрутили голову пре-
сі, попрацювали зі зрадниками 
з-поміж самих чеченців, задуши-
ли рух солдатських матерів, гар-
но навчили армію. І — перетвори-
ли Чечню на попіл, а усіх незгод-
них з політикою росії — або на 
трупи, або на вигнанців. 

Переговори з росією зараз озна-
чають для нас повторити через 
3–5–7 років долю Чечні. Тому ні-

яких переговорів бути не може. 
Підсвідомо, шкурою, це розумі-
ють і самі їхні прихильники се-
ред опитаних. Бо на умови путіна 
вони у цих перемовинах приста-
вати не хочуть і віддавати росії 
Донецьку, Луганську, Запорізьку, 
Херсонську області не згодні. То 
про що тоді перемовлятися? Спо-
діватись, що вдасться умовити 
упирів не пити кров? Ґвалтівни-
ків — не дуже сильно ґвалтувати? 
Що за наївність?

У нас є усі шанси перемогти. 
Наша армія поповнюється нови-
ми воїнами, допомога від наших 
партнерів надходить у дедалі 
більших кількостях. Армія стоїть, 
армія вчиться, армія дає відсіч. 
І тил має брати з армії приклад. 
Має бути міцним і надійним, за-
лишатися вірною опорою.

Ніяких переговорів, хіба що 
про умови капітуляції росії.

Не боїмося, стоїмо, працюємо, 
б’ємося, перемагаємо.

Олег ЛИСТОПАД

Стоїмо, б’ємося, переможемо!Стоїмо, б’ємося, переможемо!
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Гранти для бізнесу: що 
потрібно знати
Часто можна почути, що «про-
битися» на грант нереаль-
но. Але кількість грантів, які 
отримує український бізнес, 
свідчить: це цілком можливо!

СЬОГОДНІ В НОМЕРІ
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Україна на вістрі 
боротьби за новий 
світовий порядок
Половинчасті рішення колек-
тивного Заходу стосовно  
російсько-української війни 
не наблизили Україну і світ 
до миру, а, навпаки, відсуну-
ли досягнення умов для  
закінчення війни.
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Українські вчені не 
мають чекати, доки 
світ прийде до них
Проблема не в тому, скіль-
ки фундаментальних дослід-
жень фінансується в Україні, 
а в тому, як вони фінансують-
ся і хто їх фінансує.
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Енергетика: рецепти для 
періоду відновлення
В енергетиці нового століття 
пріоритетним є розвиток тех-
нологій відновлюваної енер-
гетики, насамперед вітрових і 
сонячних електростанцій.



ВИПРОБУВАННЯ

Війна. Вистояти і перемогти
Продовжуємо хроніку українського спротиву
12 червня. Потенціал 
захищати Україну є
«Впроваджуються системні зміни 
в Силах оборони, створюється нова 
система кадрової політики та роз-
вивається мережа рекрутингових 
центрів — їх уже 22. Цього тижня 
плануємо відкрити ще три. Резуль-
тати вражають. Станом на травень 
співвідношення добровольців та 
мобілізованих, які прийшли до ар-
мії, складає 1 до 3. Це говорить, що 
в нас залишається потенціал за-
хищати Україну»,  — інформує за-
ступниця міністра оборони Ната-
лія Калмикова.

Конференція з відновлення 
України. Україна підписала 110 
міжнародних угод, контрактів та 
домовилася про допомогу з парт-
нерами на загальну суму в понад 
16 млрд євро, повідомляє Міністер-
ство економіки України. Зокрема,  
Німеччина зробить додатковий 
внесок до Фонду підтримки енер-
гетики України на суму 50 млн єв-
ро; Нідерланди виділяють 138 міль-
йонів доларів на реалізацію різних 
проєктів з відновлення України; 
Норвегія виділить Україні 240 млн 
доларів на закупівлю засобів ППО. 
Також країни-учасниці Ukraine 
Recovery Conference додатково ви-
ділили понад 35 млн доларів на під-
тримку гуманітарного розмінуван-
ня в Україні.

Зенітний дівізіон росіян «схуд». 
Сили оборони України атакували 
російські зенітні ракетні комплек-
си в Криму. Зокрема, за результата-
ми ураження, знищено два радари 
комплексів С-300 та С-400. 

Санкції за торгівлю з росією. Бі-
лий дім підготував новий пакет 
санкцій, спрямований проти тих, 
хто продає росії в обхід обмежень мі-
кросхеми та інші товари, які путін 
використовує для створення зброї 
й військової техніки  —  Bloomberg. 
Водночас уточнюється, що санк-
ції вводитимуть проти сторонніх 
посередників у Китаї та інших краї-
нах, які сприяють постачанням у рф 
електронних товарів, зокрема під 
американським брендом.

13 червня. Україна та США 
підписали безпекову угоду
Президенти США та України підпи-
сали в Італії на саміті G7 10-річну 
двосторонню угоду про безпеку для 
посилення оборонних спромож-

ностей Києва. Зокрема, у ній закріп- 
лений намір США  надавати довго-
строкову матеріальну, навчальну 
та консультативну, технічну, роз-
відувальну, безпекову, оборонно-
промислову, інституційну та іншу 
підтримку для «розвитку україн-
ських сил безпеки й оборони, здат-
них захистити суверенну, незалеж-

ну, демократичну Україну і стри-
мати майбутню агресію». Проте 
потенційно будь-який наступний 
президент Сполучених Штатів мо-
же вийти з безпекової угоди з Укра-
їною, оскільки вона не передбачає 
ратифікації Конгресом.

Підрозділ безпілотних систем. 
У Десантно-штурмових військах 
Збройних Сил України створюють 
окремий підрозділ безпілотних 
систем та закликають усіх охочих 
поповнити його лави.  Наразі осно-
ву окремого підрозділу складають 
оператори безпілотних систем, які 

мають унікальний бойовий досвід 
і готові навчити нових операторів 
досконало володіти способами по-
вітряної боротьби.

Новітня російська станція 
зв’язку стала брухтом. Сили спец-
операцій вперше уразили новітню 
станцію зв’язку росіян Р-416ГМ. Ві-
домо, що російська армія взяла цей 
комплекс на озброєння у 2018 році. 
Пересувна станція розроблена для 
підвищення ефективності роботи 
підрозділів радіорелейного зв’язку 
в польових умовах.

НАТО вважає втрати росіян 
«астрономічними». «…Здобутки в 
Харківській області, схоже, дістали-
ся росії досить дорогою ціною. росія, 
ймовірно, зазнавала втрат майже 
по 1000 осіб на день у травні, що є 
досить астрономічною цифрою», — 
сказав посадовець НАТО «Європей-
ській правді» на умовах анонімнос-
ті, уточнивши, що йдеться саме про 
загиблих.

14 червня. Бої не вщухають, 
росія хоче нас убити щодня, 
щогодини, щохвилини
Протягом доби 14 червня армія рф 
завдала по території України 6 ра-
кетних ударів із застосуванням 17 
ракет. Окрім того, зафіксовано 38 
авіаударів із використанням 57  
КАБів, 490 дронів-камікадзе, здій-
снено понад 3000 обстрілів по пози-
ціях українських військ та населе-
них пунктах із використанням різ-
них типів зброї. 

Головна ціль рф — геноцид і 
знищення української нації. За 
результатами опитування КМІС,  
60 % українців вважають, що оста-
точна мета росії щодо України — 
геноцид або ж знищення україн-
ської нації. Редакція «Світу» теж 
так вважає. І у нас один шлях — ви-
грати цю війну, вистояти, домогти-
ся розвалу росії, її демілітаризації, 
дерашизації тощо (див. План миру 
Президента України). 

ФСБ та ГРУ росії вербують укра-
їнських підлітків. Правоохоронці 
встановили, що з початку 2024 ро-
ку в соціальних мережах активізу-
валися спецслужби країни-агресо-
ра, які залучали до підпільної під-
ривної діяльності осіб віком від 13 
років. Нацполіція закликає батьків 
уважніше ставитися до своїх дітей, 
а також попередити їх про підступ-
ність ворога та встановлену зако-
ном відповідальність за вчинення 
диверсій: до 15 років позбавлення 
волі або довічне ув’язнення.

15 червня. США визнали 
мужність і патріотизм 
«Азову»
Адміністрація президента США 
Джо Байдена зняла заборону на по-
стачання зброї підрозділу «Азов». 
Командир бригади Нацгвардії 
«Азов» полковник Денис Прокопен-
ко: «Вітаю бійців 12 бригади спеці-
ального призначення «Азов» і весь 
цивілізований світ з перемогою 
над російською пропагандою. В 
«Азові» знають, що хоч якою непро-
стою видається ситуація, рішення є 
завжди. Питання лише в зусиллях, 
які ви готові докласти для того, аби 
її подолати, у злагодженості робо-
ти та професіоналізмі команди. Ці 
якості військовослужбовці «Азо-
ву» щодня демонструють на фрон-

ті. Ключовими вони виявились і в 
системній роботі нашого підрозді-
лу над розблокуванням передання 
озброєння і надання підготовки від 
Сполучених Штатів Америки «Азо-
ву». Породжена російською про-
пагандою заборона, яка існувала з 
2017 року, подолана».

Пожежу на Київщині після ата-
ки рф гасили три доби. Вранці 15 
червня рятувальники ліквідували 
пожежу на промисловому об’єкті 
в Київській області, яка почалася 
після російської атаки у ніч на 12 
червня. Там працювали сотні ря-
тувальників та 4 пожежні потяги. 
Тоді вночі протиповітряна оборо-
на України збила 29 повітряних ці-
лей ворога із 30 запущених, з них 5 
ракет і 24 дрони-камікадзе.

16 червня. Оприлюднено 
резолюцію Глобального 
саміту миру
Учасники Глобального саміту миру, 
що проходив 15–16 червня у Швей-
царії, опублікували спільне комю-

ніке про основи миру. Декларацію 
підписали 80 держав та 4 органі-
зації. Вони підтвердили відданість 
утриманню від погрози силою або 
її застосування проти територіаль-
ної цілісності чи політичної неза-
лежності будь-якої держави, прин-
ципам суверенітету, незалежнос-
ті й територіальної цілісності всіх 
держав, включно з Україною. Учас-
ники досягли згоди по трьох аспек-
тах: продовольчій та ядерній безпе-
ці й щодо повернення полонених.

росіяни чинять злочин проти 
України щодесять хвилин. «На 
сьогодні ми задокументували май-
же 130 тис. воєнних злочинів. Це 
означає в середньому 150 злочи-
нів на день. Кожні 10 хвилин росія 
вчиняє злочин проти України та 
українців», — Генпрокурор Андрій 
Костін у дискусії на Саміті миру.

17 червня. Відновлено 
водопостачання Марганця
Україна продовжує ліквідовувати 
наслідки руйнування Каховської 
ГЕС, яку підірвали російські війська. 
Зокрема, магістральний водогін 
«Запоріжжя-Томаківка-Марганець» 
у Запорізькій і Дніпропетровській 
областях запустили в роботу.

У «Резерві+» — вже півтора 
мільйони. «Уже 1,5 млн громадян 
оновили дані через мобільний за-
стосунок. Через ЦНАП — понад 233 
000 оновлень, а через ТЦК та СП — 
208 000. Цифрові інструменти допо-
магають оновлювати дані з будь-
якої локації та розвантажують 
ТЦК», — інформує пресслужба МО.

Харківщина — під постійними 
атаками з повітря. На Харківщині 
повітряні тривоги тривають у серед-

ньому 16 годин на добу, що значно 
ускладнює роботу бізнесу. Про це за-
явив голова ХОГА Олег Синьогубов. 

18 червня. Е-карта послуг для 
ветеранів
Для ветеранів створили е-карту, на 
якій позначили послуги в кожному 
з регіонів. Наразі на порталі визна-
чено 7542 послуги. Ними можуть 
скористатися не лише ветерани та 
ветеранки, а й члени їхніх родин, 
сім’ї загиблих захисників та захис-
ниць, зазначили в Міністерстві у 
справах ветеранів України.

На порталі представлені різні 
сервіси 22 категорій: від психологіч-
ної підтримки, медичних програм, 
патріотичного виховання, мистец-
тва до всього необхідного для розви-
тку ветеранських об’єднань та під-
приємницьких ініціатив.

Просте тестування карти пока-
зує, що там є як справді корисні й 
важливі послуги, так і абсолютно 
безглузді й сумнівні речі. 

Місцевим депутатам буде важ-

че відбріхуватися, коли не захо-
чуть допомагати війську. Верхов-
на Рада ухвалила в цілому зако-
нопроєкт № 9559д, який дозволяє 
місцевим органам самоврядуван-
ня фінансувати підрозділи Сил обо-
рони на час дії воєнного стану. Ра-
ніше чимало місцевих рад відмов-
лялися напряму підтримувати 
підрозділи ЗСУ або робили це у мі-
німальних обсягах, посилаючись 
на відсутність законодавчої бази 
для надання такої допомоги.

Гори, гори ясно... У місті азов 
ростовської області рф, за даними 
влади, внаслідок атаки БпЛА заго-
рілися резервуари з нафтопродук-
тами. Нафтобази, нафтопереробка, 
нафтоперевалка рф — законні вій-
ськові цілі, оскільки з них іде по-
стачання пального для військової 
техніки рф.

19 червня. Бажання нищити 
українців у росіян патологічне
російські війська 19 червня об-
стріляли Торецьк, Розкішне та За-
лізне на Донеччині. Через це заги-
нув чоловік та поранені дві жінки. 
Цього ж дня ворог вчергове ата-
кував прибережну зону Одещи-
ни балістичною ракетою (ймовір-
но, «Іскандер-М») з території тим-

часово окупованого Криму. Також 
росіяни скинули два КАБи на Хар-
ків, обидва поцілили по відпочин-
ковому дитячому обʼєкту на око-
лиці. Обстріляли Харківський та 

Куп’янський райони на Харків-
щині: відомо про загиблу жінку та 
трьох поранених. Вдарили по жит-
ловому будинку в селі Ольгівка Бе-
риславського району, внаслідок 
атаки постраждала 67-річна жінка. 
Обстріляли з РСЗВ «Град» лікарню 
міста Херсон, пошкодивши гараж і 
дві машини швидкої допомоги. І це 
далеко не повний список злодіянь 
рашистів тільки за цей день.

Укргідроенерго готує віднов-
лення ГЕСів. Чи варто? Укргідро-
енерго у короткостроковій перспек-
тиві планує відновити 1 ГВт генера-
ції, ще 2,5 ГВт — у довгострокових 
планах будівництва. Близько 45 % 
потужностей компанії було знище-
но російськими військами. Загалом 
з початку повномасштабного вторг-
нення по станціях Укргідроенерго 
завдано 118 ракетних ударів.

«Наразі у короткострокових пла-
нах компанії — інтенсивне віднов-
лення 1000 МВт потужностей для 
нормального проходження осін-
ньо-зимового періоду. У довгостро-
кових планах — будівництво 2500 
МВт нових потужностей (добудова 
Дністровської ГАЕС та будівництво 
Канівської ГАЕС). Окрім того, клю-

човим проєктом є відбудова Кахов-
ської ГЕС», — ідеться у повідомлен-
ні пресслужби компанії.

Водночас  нічого не говориться 
про безпеку відновлених об’єктів, 
гарантії того, що по них знову не 
прилетить. Нічого про те, що гово-
рити про відбудову Каховської ГЕС, 
поки лівий берег в окупації — мар-
но витрачати час і зусилля. 

Натомість незалежні експерти 
в один голос кажуть про необхід-
ність будувати розподілену гене-
рацію — мережу відносно невели-
ких електростанцій різних типів, 
які буде важко і дорого вполювати 
ворогу.

20 червня. росіяни примусово 
русифікують дітей
Розслідувачі міжнародної право-
захисної організації Human Rights 
Watch виявили численні порушен-
ня росією міжнародного права ді-
тей на освіту на тимчасово окупова-
них територіях. Зокрема, правоза-
хисники виявили, що окупаційна 
влада примушує дітей навчатися 
в російських школах, здійснюючи 
тиск на їхніх батьків. Батьки укра-
їнських школярів ризикують бути  
оштрафованими, заарештованими  
або навіть позбавленими батьків-
ських прав за відмову віддавати 
своїх дітей до російських навчаль-
них закладів. Потерпають від за-
силля країни-агресора й освітяни, 
яких через примуси та подекуди 
навіть тортури змушують працю-

вати або передавати особові спра-
ви учнів чи інформацію про закла-
ди освіти.

Енергетика знову під ударом. 
Уночі 20 червня внаслідок ата-
ки росіян пошкоджень зазнали 
об’єкти цивільної енергетичної 
інфраструктури у чотирьох облас-
тях України. Пошкоджене облад-
нання об’єктів енергетичної інф-

раструктури у Вінницькій, Дніпро-
петровській, Донецькій, Київській 
областях.

За повідомленнями Генерального штабу ЗСУ та інформагентств 
(Продовження в наступному номері)
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Протягом останніх 15 років 
чітко окреслилося суперництво і 
протистояння між колектив-
ним Заходом на чолі зі США і краї-
нами Глобального Півдня на чолі з 
Китаєм, коли Китай почав 
активно розширювати свій вплив 
у світі через ініціативи, як-от 
«Один пояс, один шлях» (Belt and 
Road Initiative), а США відреагу-
вали на цей виклик зміцненням 
своїх союзів і партнерств у різних 
регіонах світу. На думку пред-
ставників Глобального Півдня, 
головною причиною протисто-
яння стала боротьба з неоколо-
ніалізмом — системою, в якій 
розвинені країни протягом три-
валого часу використовували при-
родні ресурси й дешеву робочу силу 
менш розвинених країн, що стало 
причиною економічного і соціаль-
ного занепаду останніх. 

Для досягнення компромісу між 
протиборчими силами, з одного бо-
ку, мають розвіятися міфи, подвій-
ні стандарти та неоколоніальні 
устремління колективного Заходу, 
а з другого — мають бути стрима-
ні посягання авторитарних режи-
мів на суверенітет інших країн за 
мовчазної підтримки Глобального 
Півдня. У результаті цього проти-
стояння може відбутися трансфор-
мація попереднього Ялтинсько-
Потсдамського світового порядку, 
головні інститути якого, як-от ООН, 
Рада Безпеки ООН, Червоний хрест, 
МАГАТЕ та інші перестали викону-
вати свою місію, до нового, сфор-
мованого світовою громадськістю 
в результаті складних компромісів.

Великою трагедією й історич-
ною несправедливістю для Украї-
ни став той факт, що це протисто-
яння розпочалося на її території. Це  
призвело до величезних людських 
втрат і руйнування країни. Понад 
десять років російсько-української 
війни значно прискорили зазна-
чену трансформацію світу. Поча-
ли стрімко змінюватись політич-
ні, технологічні, соціальні цінності. 
На жаль, наслідки цієї трагедії по-
ки що важко завбачити з огляду на 
майбутнє України — чи буде воно 
вибудовуватися в розвинутому, де-
мократичному світі, чи ще на пев-
ний час визначатиметься автори-
тарним диктатом і пригнобленням.

Подальший плин російсько-
української війни залежить як 
від стану справ на театрі бойових 
дій, так і від перспективи побудо-
ви нової євроатлантичної архітек-
тури безпеки й регіональної ста-
більності у Європі. Напрацювання 
цієї архітектури має ґрунтуватися 
насамперед на врахуванні балан-
су інтересів США, ЄС + Великої Бри-
танії (країни групи А) з одного бо-
ку, та Китаю і Росії (країни групи Б) 
з другого.

Відповідно до досліджень аналі-
тиків RAND CORPORATION (Miranda 
Priebe, Samuel Charap), оприлюдне-
них в кінці 2023-го — на початку 2024 
року, майбутня архітектура євроат-
лантичної безпеки й регіональної 
стабільності у Європі  залежатиме від 
чотирьох можливих перспектив, які 
можуть бути побудовані в результаті 

досягнення балансу інтересів вище-
зазначених геополітичних гравців. 

Перспектива 1. «Повсюдна не-
стабільність». Ця Перспектива пе-
редбачає післявоєнне десятиліття 
нестабільності на багатьох рівнях: 
в Україні після її примусу піти на 
заморожування війни, між Росією і 
НАТО, в Європі та на стратегічному 
рівні між Сполученими Штатами й 
двома їхніми головними ядерними 
суперниками —  Росією і Китаєм. 

Перспектива 2. «Локалізована 
нестабільність». Ця Перспектива  
передбачає більшу (у порівнянні 
з Перспективою 1) регіональну та 
стратегічну стабільність, але ри-
зик повторення агресії Росії про-
ти України залишиться високим. 
Політична і військова напруже-
ність між НАТО і Росією, хоча й 
залишиться високою, буде ниж-

чою у порівнянні з попередньою 
Перспективою. Гонитва ядерних 
озброєнь між США з одного бо-
ку, та Росією і Китаєм з другого бу-
де більш контрольованою. Відбу-
деться зменшення глобальної еко-
номічної фрагментації світу, що 
приведе до менших негативних 
наслідків для економіки США і ко-
лективного Заходу.

Перспектива 3. «Холодна війна 
2.0». Ця Перспектива буде характе-
ризуватися атмосферою, подібною 
до холодної війни другої половини 
минулого століття. Буде зберігатися 
стратегічна та регіональна напруже-
ність, при тому, що ризик нової агре-
сії Росії проти України зменшить-
ся. Відчуваючи загрозу від зміцнен-
ня позицій американських військ в 
Європі, ослаблена Росія для захисту 
своїх інтересів буде більше поклада-
тися на ядерний шантаж і тактику 
сірої зони. США активізують гонит-
ву ядерних озброєнь як з Росією, так 
і з Китаєм. Країни Заходу підтрима-
ють вступ України до НАТО.  

Перспектива 4. «Холодний мир». 
Хоча російсько-українська війна на-
завжди змінить ландшафт безпеки, 
ця Перспектива буде характеризу-
ватися більшою стратегічною, регіо- 
нальною та локальною стабіль-
ністю у порівнянні з попередніми 
Перспективами. Колективний За-
хід відкладе на невизначений час 
запрошення України до НАТО, але 
максимально сприятиме її руху в ЄС.

З урахуванням передбачення цих 
глобальних змін Світовий центр да-
них «Геоінформатика і сталий роз-
виток» (https://wdc.org.ua/) виконав 
дослідження можливих сценарі-
їв майбутнього геополітичного ста-
тусу України із застосуванням ме-
тодів штучного інтелекту, інстру-
ментів розвідки на відкритих даних 
(OSINT), інтелектуального аналізу 
великих даних (Big Data) та Дельфі-
аналізу. Дослідження показують, що 
найбільш імовірними для України 
за відповідних Перспектив, які знач-
ною мірою не залежать від України, 
є такі сценарії. 

Сценарій «Порохова бочка», за 
умови виникнення  Перспективи 1 
«Повсюдна нестабільність» (7 пунк-
тів з 8 за шкалою Міллера). Ситуа-
ція в Україні після її примусу піти 
на заморожування війни залишить-
ся вибухоподібною. Росія й Україна 

будуть неперервно порушувати ре-
жим припинення вогню та готува-
тися до наступної масштабної війни.

Сценарій «Швейцарська мо-
дель — Стамбульське комюніке», 
за умови виникнення Перспективи 
2 «Локалізована нестабільність» (5 
пунктів з 8 за шкалою Міллера). Від-
повідно до цього сценарію Україну 
змусять погодитися на позаблоко-
вий статус неядерної країни за на-
явності чітких документальних га-
рантій від низки країн. За цієї умо-
ви в Україні не розміщуватимуться 
іноземні військові бази та військо-
ві контингенти, а сама вона не всту-
патиме до жодних військово-полі-
тичних союзів, але дістане гарантії 
безпеки від низки країн, зокрема 
від країн Заходу, можливо, від Ки-
таю, Туреччини й навіть від Росії.

Сценарій  «Західна Німеччи-
на + Норвегія» за умови виникнен-
ня Перспективи 3 «Холодна війна 
2.0» (4 пункти з 8 за шкалою Мілле-
ра). Цей сценарій полягає в тому, що 
Україна стає членом НАТО за захід-
нонімецькою моделлю п’ятдесятих-
вісімдесятих років минулого сто-
ліття. Для України це означати-
ме поширення статті п’ять статуту 
НАТО лише на власні території до 
лінії розмежування. Водночас  со-
юзники, тобто члени НАТО, не на-
даватимуть військову підтримку 
наступальним діям України у ра-
зі, якби Україна вирішила поверну-
ти собі свої окуповані території. До-
датково до цих умов додаються но-
ві під назвою «Модель Норвегії», що 
означає, що Україна за прикладом 
Норвегії часів Холодної війни по-
винна відмовитися від розміщен-
ня ядерної зброї, іноземних військо-
вих контингентів на своїй території 
та проведення військових навчань 
поблизу російських кордонів.

Сценарій «Двосторонні догово-
ри про взаємну оборону» за умо-
ви виникнення Перспективи 4 «Хо-
лодний мир» (6 пунктів з 8 за шка-
лою Міллера). Відповідно до цього 
сценарію Україна змушена буде від-
мовитися від подальшого руху до 
НАТО і прийме статус нейтральної 
держави. У цьому разі Україна за-
лишить за собою право подальшо-
го руху до ЄС, а Європейський Союз 
може запропонувати пакет безпе-
кових зобов’язань для України. Як-
що проти України як члена ЄС буде 

здійснюватися військова агресія, то 
інші члени співдружності підтри-
муватимуть її фінансово, політич-
но і братимуть на себе зобов’язання 
щодо взаємної оборони, і, навпаки, 
Україна має підтримувати інших 
членів ЄС у подібній ситуації.

У разі, якщо будуть досягнуті умо-
ви для початку переговорного про-
цесу, на думку аналітиків RAND 
CORPORATION (Samuel Charap and 
Jeremy Shapiro), він міг би проводи-
тись у три етапи. 

На першому етапі мають бути 
обговорені базові питання: припи-
нення вогню; розведення військ; 
створення контактної групи та на-
працювання умов її роботи; ство-
рення моніторингової комісії в осо-
бі третьої сили — третейського суд-
ді. На другому етапі мають бути 
проаналізовані сценарії можливого 
геополітичного статусу України й 
досягнуті домовленості про втілен-
ня того, який буде погоджено шля-
хом компромісу. Третій крок перед-
бачає обговорення і напрацювання 
нової архітектури євроатлантичної 
та європейської регіональної безпе-
ки на основі балансу інтересів США, 
ЄС + Великої Британії, Китаю і Росії, 
угоди про контроль над звичайни-
ми озброєннями, припинення воєн-
них дій, налагодження мирного спів- 
існування в контексті тривалого 
перемир’я в цьому конфлікті.  

Висновки американських і укра-
їнських дослідників вказують на те, 
що шлях до досягнення умов для по-
чатку переговорного процесу буде 
складним і тривалим. Глобальний 
саміт миру, який відбувся у Швейца-
рії 15–16 червня 2024 року, став лише 
першим кроком на цьому шляху. На 
цей час, як учасники конфлікту, так 
і міжнародна спільнота ще не ма-
ють напрацьованої платформи для 
початку переговорів, що підтвер-
джується і дослідженнями Світово-
го центру даних з геоінформатики 
та сталого розвитку. Наприклад, ста-
ном на травень 2024 року міра збіж-

ності Української Формули Миру та 
мирного плану Ердогана має місце 
лише по чотирьох розділах з деся-
ти (розділи 1, 4, 9, 10 української фор-
мули) і досягає 26 пунктів з 80 мак-
симально можливих (32,5 %), що є 
недостатнім для формування кон-
структивної переговорної платфор-
ми та вказує на перспективу продов-

ження війни у 2024-му і, можливо, у 
2025 році. 

На відсутність конструктивних 
передумов початку переговорно-
го процесу, спрямованого на завер-
шення війни, вказує і позиція Ро-
сії, сформульована 14 червня 2024 
року в ультиматумі лідера країни-
агресорки. Відповідно до вимог Ро-
сії, українські війська мають бути 
повністю виведені з територій До-
нецької, Луганської, Херсонської та 
Запорізької областей у межах адмі-
ністративних кордонів. Окрім того, 
Україна має повідомити про свою 
відмову від вступу до НАТО. Виходя-
чи з того, що за даних умов цей уль-
тиматум принципово не може бути 
виконаним, Росія свідомо залиша-
ється на позиції продовження війни. 

Отже, якщо в результаті висна-
ження протиборчих сторін скла-
дуться умови для початку перего-
ворного процесу, головне питання 
буде полягати в тому, на яких умо-
вах можуть відбутися ці перегово-
ри і які гарантії безпеки для Украї-
ни можуть бути досягнуті. 

Обнадійливим у безпековому пла-
ні є старт євроінтеграційного проце-
су, який відбувся 28 лютого 2022 ро-
ку, за кілька днів після початку по-
вномасштабного вторгнення, коли 
Україна підписала заявку на вступ 
до ЄС. Так, 8 листопада 2023 року Єв-
рокомісія рекомендувала розпочати 
цей процес, а 14 грудня 2023 року Єв-
ропейська рада 26 голосами підтри-
мала початок переговорів про член-
ство України в ЄС. Міжурядова кон-
ференція України та ЄС, яка відбулася 
25 червня 2024 року у Люксембурзі, 
офіційно оголосила про початок пе-
реговорів про вступ до Європейсько-
го Союзу. За кілька днів до цього Єв-
росоюз затвердив переговорну рам-

ку для України. Тепер на шляху до ЄС 
Україна ще має пройти наступні ета-
пи: дістати висновок Єврокомісії про 
успішне завершення переговорів та 
досягнення Україною відповіднос-
ті критеріям вступу; дістати рішен-
ня про підписання Угоди про вступ 
України до ЄС; пройти через склад-
ний процес ратифікації угоди парла-
ментами держав-членів ЄС і набуття 
Україною повноправного членства в 
Євросоюзі. Для здійснення цих кро-
ків можуть знадобитися роки чи де-
сятиліття, але інших можливостей іс-
торія для України не відводить.

Значні надії на отримання гаран-
тій безпеки Україна покладала на 
ювілейний саміт НАТО, який від-
бувся у Вашингтоні 9–11 липня 2024 
року. На цьому саміті Україні була 
надана суттєва політична і воєнна 
підтримка, яка стала дуже важли-
вою для захисту країни у ситуації, 
що склалася. Зокрема, було підтвер-
джено незворотне майбутнє Украї-
ни в НАТО і схвалено прогрес Украї-
ни у реформах. Разом з тим, було на-
голошено, що запрошення України 
до НАТО буде надіслано лише тоді, 
коли усі його члени погодяться та 
умови будуть виконані, і що Укра-
їна може приєднатися до НАТО ли-
ше після завершення війни з Росією. 

Така нерішуча і подвійна пози-
ція Альянсу стосовно умов надання 
гарантій безпеки Україні стала но-
вим потужним подразником для Ро-
сії та заохоченням для продовження 
війни. Тобто половинчасті рішення 
колективного Заходу стосовно ро-
сійсько-української війни не набли-
зили Україну і світ до миру, а, навпа-
ки, відсунули у невизначене майбут-
нє досягнення умов для закінчення 
війни й, на жаль, підняли військо-
ве протистояння на більш високий 
кровопролитний рівень.

Михайло ЗГУРОВСЬКИЙ,  
академік НАН України

Під час ювілейного саміту НАТО у Вашингтоні

УКРАЇНА, ЄВРОПА, СВІТ

Україна на вістрі боротьби
за новий світовий порядок
Половинчасті рішення саміту НАТО не наблизили Україну і світ до миру
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Після масштабних російських 
атак наша енергосистема вже 
ніколи не буде такою, як раніше. 
Яким буде її майбутнє після 
війни? Науковці переконані, що про 
це потрібно думати вже тепер. 
Нещодавно на засіданні Президії 
Національної академії наук 
України директор Інституту 
загальної енергетики НАН 
України академік Віталій БАБАК 
виступив з доповіддю «Зміни в 
структурі енергосистеми та осо-
бливості роботи енергоринку в 
період відновлення України». 
Враховуючи значущість питання, 
обговорення вийшло далеко за 
межі окресленої теми. 

Як зауважив Віталій Бабак, в енер-
гетиці нового століття пріоритет-
ним є розвиток технологій віднов-
люваної енергетики, насамперед 
вітрових і сонячних електростан-
цій у структурі генерувальних по-
тужностей енергосистем. За слова-
ми доповідача, цей процеc (а над-
то — в Україні) довго розвивався 
без урахування двох важливих 
факторів:  по-перше, відновлюва-
ні джерела є джерелами з неста-
більною генерацією, по-друге — за  
своєю технологічною природою 
ВДЕ не можуть забезпечувати ста-
більність частоти й потужності 
електроенергії, яку вони постача-
ють в енергосистему.

— Тому актуальним завданням є 
розроблення концептуально іншо-
го підходу до принципів викорис-
тання енергії відновлюваних дже-
рел, — каже Віталій Бабак. 

Він нагадав, що  ще у 2018  ро-
ці в Укренерго визначили макси-
мальний рівень потужності СЕС та 
ВЕС, яку може прийняти об’єднана 
енергосистема України без серйоз-
них відхилень у роботі: 3 ГВт. Але 
на 2021 рік встановлена потуж-

ність вже була понад 9,5 ГВт. 
—  І тому на перший план вихо-

дять гнучкість, здатність реагува-
ти на мінливість балансу попиту і 
пропозиції. Головні ресурси за цих 
обставин — керовані маневрові 
електростанції, управління попи-
том, а також нові технології нако-
пичення енергії.

Про «зелений» тариф і борги 
У доповіді було проаналізовано 
вплив законів про «зелений» та-
риф на економічну ефективність 
енергетичного ринку України. Як 
розповів Віталій Бабак, за 2021 рік 
виробники ВДЕ за «зеленим» та-
рифом» отримали 99 % оплати, за 
2022 рік загальний рівень розра-
хунків становив уже 55,3 %, а за 
2023-й — 52,6 %. 

Також було акцентовано, що бор-
ги на ринку електроенергії перед 
Укренерго перевищують 60 млрд грн. 
Ключові боржники — оператори сис-
теми передавання та постачальники 
універсальних послуг (ПУП), а також 
великі генерувальні компанії в особі 
НАЕК «Енергоатом» та ДТЕК. Заборго-
ваність  лише за 2023 рік становить 
понад 18 млрд грн. 

— Функціонування відновлю-

ваних джерел енергії у складі 
об’єднаної енергосистеми під час дії 
законів про «зелений тариф» є збит-
ковим, і на кінець 2021 року встанов-
лена потужність СЕС і ВЕС зафіксова-

на обсягом 9,655 ГВт, доходи енерго-
ринку склали 930 мільйонів доларів, 
а витрати — близько 11 мільярдів 
доларів, — розповів Віталій Бабак. — 
Тобто енергоринок України зазнав 
збитків у розмірі більш як 10 мільяр-
дів доларів за рік.

Серед факторів, які зумовлю-

ють збитковість енергоринку, Ві-
талій Бабак назвав купівлю елек-
троенергії для стабілізації частоти 
(більше ніж 6,5 млрд доларів), ку-
півлю електроенергії для резерву-
вання СЕС та ВЕС (понад 2 мільяр-
ди) та системні втрати енергорин-
ку (також понад 2 мільярди). 

Найкраще рішення на 
перспективу
Від початку повномасштабного 
вторгнення станом на 1 червня 
цього року втрачено до 55 % гене-
рувальних потужностей. Такі не-
втішні цифри навів академік Бабак. 

Як їх можна компенсувати? На-
ші європейські партнери можуть 
допомогти лише частково, адже, 
як зауважив Віталій Бабак, дозво-
лений обсяг імпорту з  ЄС обмеже-
ний 1,7 ГВт. Тому зараз і проводить-
ся обмеження споживачів електро-
енергії — за графіками відключень. 

Але найкраще рішення на пер-
спективу, як наголосив доповідач, 

— використання відновлюваного 
енергоресурсу шляхом розширен-
ня розподіленої генерації на осно-
ві ВДЕ та новітніх технологій і засо-
бів акумулювання енергії. 

Віталій Бабак нагадує, що, підпи-
савши Паризьку угоду, Україна взя-
ла на себе зобов’язання — до 2050 
року більше ніж половину тепло-
вої енергії генерувати через елек-
троенергію. Окрім того, на кліма-
тичному саміті минулого року 
вперше в історії ухвалили рішення 
про відхід від використання вугіл-
ля, нафти й газу для нарощення по-
тужності енергетики.  

Що ж пропонують науковці? По-
перше, електрифікацію теплозабез-
печення. «Пропонується спрямову-
вати електроенергію, вироблену на 
СЕС і ВЕС, безпосередньо для елек-
тричного нагріву в системах тепло-
постачання, оскільки електричні 
котли не потребують нормованих 
показників якості електроенергії, 

— каже Віталій Бабак. — Створен-
ня такої моделі розподілу електро-
енергії з ВДЕ дасть змогу знизити 
витрати на підтримання частоти та 
балансування ринку».  

Пропонується встановити елек-
трокотли потужністю 50–80 мВт. 
Як констатує доповідач, в Україні 
такі не виробляються. Нині їх мож-

на купити у США, Швеції, Франції 
та інших країнах-виробниках.  Але 
Віталій Бабак переконаний, що ви-
готовлення таких пристроїв мож-

на замовити й вітчизняним енер-
гетичним машинобудівникам.  

Електроенергію, яку виробля-
ють автономні сонячні й вітро-
ві станції, науковці пропонують 
подавати просто на електрокот-
ли як елементи системи центра-
лізованого теплопостачання. Звіс-
но, водночас можна використову-
вати електроенергію об’єднаної 
енергосистеми. 

В Інституті загальної енергети-
ки НАН також розробили спеціаль-
ну модель і провели оцінку зміни 

енергетичного балансу України за 
електрифікації теплозабезпечення. 
Окрім того, розроблено спеціальний 
програмно-інформаційний комп-
лекс, який дав змогу проаналізувати 
енергоекономічні показники функ-
ціонування СЕС і ВЕС за 2021 рік.  

Другий рецепт, який пропону-
ється (і це зараз топтема) — орга-
нізація структури самодостатньої 
розподіленої генерації. А які ж 
пропозиції? 

— Енергію, вироблену вітровими 
й сонячними станціями, потрібно 
акумулювати, — каже Віталій Ба-
бак. —  Поки що у нас це не втіле-
но на жодній вітровій чи сонячній 
станції. Потім енергію слід переда-
вати спеціальними лініями елек-
тропередач на розподільні підстан-
ції, і далі — споживачам. 

Також науковці інституту про-
аналізували енергоекономічні по-
казники функціонування вітрової 
станції в режимі самодостатньої 
генерації. За оцінками науковців, 
термін окупності такого проєкту 
складатиме чотири роки. 

Що стримує розвиток? 
Окреслив доповідач і низку про-
блем, які стримують розвиток від-
новлюваної енергетики.  Насампе-
ред це воєнні ризики й відсутність 
їхнього страхування. 

Ще одна група проблем — по-
точна ситуація із заборгованістю 
за «зеленим» тарифом, яка стано-
вить майже 26 млрд грн, та неви-
значеність щодо термінів оплати 
ринкової премії в рамках механіз-
му, передбаченого законом 3220-ІХ, 
що, за словами Віталія Бабака, фор-
мує в  інвесторів песимістичні очі-
кування щодо виконання держа-
вою нових зобов’язань.

— Окрім того, це відсутність еко-
номічних стимулів (зокрема подат-
кових) для споживачів купувати са-
ме «зелену» енергію, — продовжив 
доповідач. — Ще не запущено реєстр 
гарантій походження і механізм вуг-
лецевого регулювання. Також у нас 
не розвинений ринок корпоратив-
них договорів, а ще — не запрова-
джено державних і муніципальних 
програм підтримки споживачів що-
до встановлення генерації з ВДЕ та 
установок зберігання енергії. 

Які проблеми розв’яже СЕТП? 
Як наголосив Віталій Бабак, ство-
рення централізованої системи 
електричного теплопостачання в 
Україні розв’язує кілька проблем 
державного значення. По-перше, 
забезпечується у повному обсязі 
оплата вартості електроенергії, ви-
робленої на СЕС і ВЕС, коштом дохо-
дів системи СЕТП.

По-друге, реалізація запропонова-
них заходів забезпечує гарантовану 
конкурентоздатність широкого ви-
користання ВДЕ, й енергоринок авто-
матично позбавляється збитків. По-
третє, вивільняються 7 млрд куб. м 
природного газу, що є значним вне-
ском в енергетичну безпеку країни. 
По-четверте, на 38 млн т. в еквіва-
ленті СО2 скорочуються викиди вуг-
лекислого газу, що становить близь-
ко 40 % усіх його викидів в Україні у 
2021 році під час виробництва тепло-
вої та електричної енергії в країні.

— Переведення системи централі-
зованого теплопостачання на засто-

сування електричних котлів з ком-

бінованим використанням елек-
троенергії як традиційних, так і 
відновлюваних джерел забезпечує 
цій системі високу економічну ефек-
тивність, — резюмував академік Ба-
бак. — А собівартість теплової енер-
гії у новій системі електротеплопос-
тачання може бути зменшена. 

Енергетичні рішення у світі 
Під час обговорення особливо ці-
каво було почути, які ж рішення в 
енергетиці застосовують різні кра-
їни. Наприклад, Австралія, де дуже 
розвинена вітрова і сонячна енер-
гетика, побудувала за рік 1 ГВт аку-
мулювальних потужностей — за цю 
роботу взялась компанія Tesla. На 
північному шельфі Німеччини бу-
ло побудовано потужні вітрові стан-
ції, які генерують 10 ГВт, а також спе-
ціальні лінії електропередач на пів-
день країни. А у Фінляндії вирішили 
забезпечувати теплонагрів узимку, 
закачуючи воду у карстові печери.  

— Встановлені електричні кот-
ли, які живляться від сонячних 
станцій, влітку нагрівають воду до  
140 С°, — розповідає Віталій Бабак. 

— Вода не кипить, бо перебуває  в 
закритому середовищі в печері. Во-
да зберігає цю температуру, а взим-

ку йде до звичайної теплотраси. Це 
дає можливість, наприклад,  забез-
печувати ціле місто протягом усієї 
зими тепловою енергією.  

Під час обговорення йшлося про 
те, що багато з досвіду цих країн 
можна запозичити й Україні. Але, 
як зауважив Віталій Бабак, для цьо-
го потрібні серйозні інвестиції.  

Потрібне економічне 
обґрунтування
Директор Інституту економіки та 
прогнозування НАН України ака-
демік Валерій Геєць розповів, що 
енергетики й економісти академії 
дійшли спільного висновку — про-
позиція виокремити з усієї генера-
ції ту, що пов’язана з відновлюва-
ними джерелами, і під’єднати її 
до теплогенерації є виправданою. 
Однак деяке обладнання не вироб- 
ляється в Україні, тому, щоб уник-
нути імпортозалежності, потрібна 
відповідна стратегія. Також акаде-
мік наголосив, що технічні питан-
ня слід розглядати без відриву від 
економічного обґрунтування.  

Очевидно, що однією з наших 
проблем була концентрація по-
тужностей,  коли декілька великих 
електростанцій генерували близь-
ко  60 % електроенергії, а 10 вели-
ких підстанцій Укренерго тран-
спортували близько 50 %. Про це 
заявив голова Комітету ВР Украї-
ни з питань енергетики та житло-
во-комунальних послуг Андрій Ге-
рус. «Безумовно, якщо таких елек-
тростанцій буде не десять, а сотня, 
то зруйнувати й пошкодити всі бу-
де практично неможливо», — до-
дав він. 

Андрій Герус відзначив бурхли-
вий розвиток ВДЕ-генерації у світі. 

«За один рік сонячні панелі подешев-
шали майже на 50 %, — розповів він. 

— Тож ці технології стають більш до-
ступними й з’являються можливос-
ті накопичення електроенергії. Тому 
це однозначно наше майбутнє». 

Голова Державної інспек-
ції енергетичного нагляду Украї-
ни Руслан Слободян підтримав 
думку Андрія Геруса і наголосив на 
важливості створення невеликих 
об’єктів розподіленої генерації в 
такій кількості, щоб ворогу просто 
було економічно недоцільно ви-
трачати на них дороге озброєння.  

Які завдання попереду? 
Директор Навчально-наукового ін-
ституту енергетики, автоматики 
і енергозбереження Національно-
го університету біоресурсів та при-
родокористування України, заступ-
ник голови ради кластера цифрової 
енергетики професор Віктор Ка-
плун вважає, що пропозиції Інсти-
туту загальної енергетики є вкрай 
актуальними й важливими, а та-
кож досяжними — й економічно, і 
технічно. А от щодо локалізації цих 
завдань на рівні регіональних енер-
госистем, територіальних громад, 
то професор вважає, що тут диску-
сія тільки починається. «Мені вида-
ється, що якщо ми переходимо до 
розподіленої генерації, до децентра-
лізації енергосистеми, то виника-
ють надзвичайно важливі питання, 
пов’язані з диспетчеризацією і від-
повідними режимними умовами її 
функціонування», — пояснив він. 

Академік-секретар Відділення 
фізико-технічних проблем енерге-
тики НАН України, директор Інсти-
туту електродинаміки НАН акаде-
мік Олександр Кириленко заува-
жив, що необхідним є подальший 
пошук та розроблення  нових мо-
делей підвищення ефективнос-
ті функціонування ринку електро-
енергії України за умов збільшен-
ня частки відновлюваних джерел 
енергії в загальному балансі, зба-
лансованості обсягів розосеред-
женої генерації, а також залучен-
ня активних споживачів до про-
цесів керування попитом. Також 
академік Кириленко наголосив на 
необхідності проведення міждис-
циплінарних досліджень у сфе-
рі техніко-економічного аналізу 
впровадження різних моделей під-
вищення ефективності функціо-
нування роздрібного ринку елек-
тричної енергії в умовах розвитку 
нової генерації. 

Як резюмував президент НАН 
академік Анатолій Загородній, до-
слідження і розрахунки, які бу-
ло виконано в Інституті загальної 
енергетики, вилились у конкретні 
цифри, які засвідчують, що шлях 
ефективного використання «зеле-
ної» енергії правильний, і він дасть 
змогу зменшити збитковість укра-
їнського енергоринку.  

Підготував Дмитро ШУЛІКІН 
Фото автора 

Віталій Бабак виступає з доповіддю
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Програма «Горизонт Європа» заохо-
чує інновації в бізнес у межах усіх 
напрямів, наголосив Максим Коліс-
ник. Наприклад, напрям «Передова 
наука»  фінансує докторські та пост-
докторські навчальні програми та 
наукову мобільність у рамках «Дій 
Марії Склодовської-Кюрі». Тематич-
ні кластери напряму «Глобальні ви-
клики та Європейська промисло-
ва конкурентоспроможність» нада-
ють підтримку для бізнесу у формі 
грантів (від 60 до 100 % залежно від 
конкурсу). Напрям   «Інноваційна 
Європа»  спрямований на розвиток 
стартапів та малих і середніх під-
приємств (МСП) у сфері технологій 
deeptech та проривних інновацій. 
Бюджет цього напряму — 13,6 мі-
льярда гривень. 

Фахівець «Офісу Горизонт Євро-
па в Україні» підкреслив, що од-
нією з ключових умов участі є ін-
новаційність. Кожна проєктна за-
явка має містити в собі інновацію 
чи інноваційний аспект.

Хто отримує найбільше 
грантів
Часто можна почути, що «пробити-
ся» на грант Програми максималь-
но складно, чи майже нереально. 
Але кількість грантів, які отримує 
український бізнес, свідчить: це 
цілком можливо!

Наприклад, станом на 25 трав-
ня 2024 року українські учасни-
ки подали 2841 заявку й отримали 
235 грантів у Програмі «Горизонт 
2020». Відсоток успішності — 9,33  
відсотка, і це непоганий результат.  
Україна посіла сьоме місце за рів-
нем фінансування серед асоційова-
них країн. Всього залучено 49 міль-
йонів євро.  

На участь у Програмі «Гори-
зонт Європа» станом на 25 трав-
ня 2024 року  було подано 1330 зая-
вок і підписано 149 грантових угод. 
Процент успішності виріс удвічі й 
складає понад 17 відсотків. Залуче-
но понад 37 мільйонів євро. 

І найцікавіше — серед україн-
ських учасників, які подали заявки 
й перемогли, лідирує бізнес. Саме 
бізнес здобув майже 40 відсотків 
від усього обсягу фінансування, 
отриманого учасниками з Украї-
ни. Це 48 місце серед асоційованих 
країн за обсягом коштів.  

Зростає також кількість учас-
ників і в інших категоріях: чимраз 
більше грантів отримують закла-
ди вищої й середньої освіти, науко-
ві та інші установи. Але приватні 
організації та бізнес є абсолютни-
ми лідерами — вони залучили 15 
мільйонів євро за Програмою «Го-
ризонт Європа» і  23 мільйони євро 
за Програмою «Горизонт 2020».

До речі, окрім малого і середньо-
го бізнесу, до участі в грантах долу-
чається і великий бізнес. Активно 
подаються на гранти й перемага-
ють: холдинг «Миронівський хлібо-
продукт», авіаційне підприємство 
«Антонов», «Мотор Січ», підприєм-

ство «Івченко-Прогрес» (виготовляє 
двигуни й турбіни) та інші.

На 2024 рік за конкурсами Про-
грами «Горизонт Європа», які вже 
відкриті та ще будуть відкриті, до-
ступно для фінансування понад 4 
мільярди євро. Це дуже непогані 
гроші, за них варто поборотися.

«Ключ» до грантів 
Перед тим, як подати заявку, варто 
зважити свої можливості й обра-
ти напрям, де підтримка буде най-
більшою. Для цього потрібно розу-
міти, які ключові інструменти є у 
Програмі «Горизонт Європа». Цих 
інструментів декілька.

Перший — це можливість ство-
рення спільних тематичних бага-
тосторонніх проєктів, які перед-
бачають консорціум у складі мі-
німум трьох учасників з ЄС або 
асоційованих країн (один учасник 
обов’язково має бути з ЄС). 

Другий — індивідуальні проєк-
ти (з одним чи двома учасниками). 
Ці проєкти дістають супровід і під-
тримку Європейської інноваційної 
ради (ЕІС), Європейського інсти-
туту інновацій та технологій (ЄІТ), 
Eurostars тощо.

Третій  — каскадне фінансуван-
ня. Це механізм ЄК для перерозпо-
ділу публічного фінансування від 
одного консорціуму до третіх осіб. 

Четвертий — публічно-приватні 
партнерства, які доповнюють бага-
тосторонні та індивідуальні кон-
курси. Публічно-приватні парт-
нерства доступні на сайтах Євро-
пейських партнерств (http://surl.li/
ubfxo). Нині відкрито 175 конкурсів 
(спільних тематичних багатосто-
ронніх проєктів). Знайти їх мож-

на на сайті Європейської комісії 
(Funding & Tenders portal, http://surl.
li/ubgeu). 

Для підтримки українських 
дослідників
Як розповів Максим Колісник, у від-
повідь на агресію росії проти Украї-
ни ЄС створив цілу низку ініціатив 
для підтримки українських дослід-
ників та інноваторів. Це проєктні 
можливості для українських нау-
ковців (Horizon for Ukraine, http://
surl.li/ubggq), пропозиції Європей-
ського дослідницького простору 
(ERA4Ukraine http://surl.li/ubghx), про-
позиції Європейської дослідниць-
кої ради (ERC for Ukraine (http://surl.
li/ubgjj), конкурси програмного ком-

понента «Дії Марії Склодовської-
Кюрі для України» (MSCA4Ukraine 
(http://surl.li/ubgkf). 

Є ціла низка платформ, які під-
тримують, супроводжують та до-
помагають у створенні консорціу-
мів для участі в  конкурсах «Гори-
зонт Європа». 

Знайти потенційних партнерів 
для проєктів можна на платформі 
Національних контактних пунктів 
РП «Горизонт Європа» (NCP, http://
surl.li/ubgnu), у Європейській мере-
жі підприємств (Enterprise Europe 
Network — EEN, http://surl.li/ubgoo), 
у Мережі європейських кластерів 
(EU Clusters Support Ukraine, http://
surl.li/ubgpd), на Платформі біз-

нес-солідарності ЄС — Україна (EU-
Ukraine Solidarity Lanes Business 
Matchmaking Platform, http://surl.li/
ubgqx), на Платформі стійких лан-
цюгів постачання (The Supply Chain 
Resilience platform, http://surl.li/
ubgrp) та інших. 

Також Міністерство освіти і на-
уки завершує формування мережі 
Національних контактних пунктів, 
і українські учасники зможуть зна-
йти підтримку і в цих пунктах.

Багатосторонні проєкти: які 
конкурси відкрито
Фахівець «Офісу Горизонт Європа в 
Україні» розповів також про спіль-
ні тематичні проєкти в рамках на-
пряму «Інноваційна Європа» та 
конкурси, які нині відкриті.

Зокрема, у цьому році будуть 
відкриті два конкурси в рамках 
CONNECT (http://surl.li/ubgys), по-
датися на які можна з 6 червня до 
19 вересня. CONNECT —  один з ін-
струментів Європейських іннова-
ційних екосистем. Він орієнтова-
ний на розвиток екосистем у ЄС на 
основі сильних сторін національ-
них, регіональних та місцевих еко-
систем. CONNECT допомагає залу-
чати інноваторів для посилення 
мережі, забезпечення сталого зрос-
тання бізнесу та досягнення цілей 
зеленого, цифрового та соціально-
го переходу.

У цьому році також буде відкри-
то спільний транснаціональний 
конкурс проєктних заявок  (http://
surl.li/ubhhx) у рамках INNOVSMES. 
Заявку можна буде подати з 12 
липня до 12 вересня.

INNOVSMES також є інструмен-
том Європейських інноваційних 
екосистем, він підтримує іннова-
ційні проєкти малих та середніх 
підприємств (МСП). Фінансування 
надають  інноваційним підприєм-

ствам, які мають проєкти, близькі 
до виходу на ринок.  

Індивідуальні проєкти: куди 
податись
Індивідуальні проєкти можна по-
дати, наприклад, на конкурси Єв-
ропейського інституту інновацій 
та технологій (ЄІТ). 

Зокрема, до 15 вересня відкрито 
конкурс Ініціативи EIT Red Kalyna 
(http://surl.li/ubhma). Ініціатива спря- 
мована на розвиток українських 
жінок-інноваторів, підприємиць, 
дослідниць та лідерок. 

Взяти участь в одноденних 
офлайн воркшопах у різних містах 
України можна в рамках ініціати-
ви Founders2Founders (http://surl.li/
ubhns). Під час воркшопів підпри-
ємці, засновники та інвестори діс-
тають практичні рекомендації для 
розвитку інноваційного бізнесу. 

Спробувати свої сили у масшта- 
буванні стартапу можна в рамках 
програми BoostUp! Ukraine 2024  
(http://surl.li/ubhqd). Це програма, 
спрямована на відбір та підтримку 
в Україні десяти стартапів на ран-
ній стадії та «зрілих», які прагнуть 
масштабувати свій бізнес у Європі.

Відкрито приймання заявок на 
участь у воркшопах Rebuild Ukraine 
у програмі EIT Jumpstarter (http://
surl.li/ubhuc). Категорія Rebuild 
Ukraine відкрита для всіх україн-
ців, які хочуть впроваджувати ін-
новації для відбудови країни. Про-
грама спрямована на науковців, ін-
женерів, підприємців, аспірантів 
та студентів, інноваторів, які пра-
цюють у сферах цифровізації, охо-

рони здоров’я, інноваційної енер-
гетики, міської мобільності тощо.

Європейська інноваційна 
рада: від ідеї — до виходу на 
ринок
Проєкти індивідуальної підтрим-

ки пропонує і Європейська інно-
ваційна рада. Для проєктів відкри-
то три інструменти: Провідник (EIC 
Pathfinder), Перехід (EIC Transition) 
та Акселератор (EIC Accelerator).

У конкурсах EIC Pathfinder (http://
surl.li/ubinj) можна, наприклад, 
отримати гранти (до трьох мільйо-
нів євро) на підтримку проєктів на 
ранніх стадіях розвитку (TRL 1-3) та 
перевірки інноваційного потенціа-
лу результатів досліджень.  

Конкурси EIC Transition (http://
surl.li/ubipp) фінансують інновації 
для перевірки технології в лабора-
торії та відповідному середовищі, 
а також бізнес-кейси та бізнес-мо-
делі для подальшої комерціаліза-
ції. Очікуваний результат проєкту 

— технологія, що демонструє ефек-
тивність для застосування (TRL 
5/6), бізнесова модель, її перевір-
ка та бізнес-план для виходу на ри-
нок. Один з конкурсів EIC Transition 
саме зараз відкрито (http://surl.li/
ubjdo). Заявку можна подати до 1 
вересня, сума фінансування  — по-
над 94 мільйони євро.

Гранти для стартапів, мало-
го та середнього бізнесу надає EIC 
Accelerator (http://surl.li/ubiug). Щоб 
отримати грант, заявники повин-
ні мати інноваційний продукт, по-
слугу чи бізнесову модель, що мо-
же створити нові ринки або пе-
ремогти на тих, що вже існують; 
мають амбіції та прагнення для 
масштабування;  шукають значне 
фінансування. Акселератор ЄІС на-
дає фінансування від 0,5 до 17,5 
млн євро та послуги бізнес-аксе-
лерації (Section V of the EIC Work 
programme 2024, http://surl.li/ubjii). 

Один з конкурсів EIC Accelerator 
нині відкрито (http://surl.li/ubjfv), за-
явку можна подати до 24 грудня 
2024 року. Обсяг фінансування — 
675  мільйонів євро. 

Для технічних інновацій 
Для більшості напрямів та класте-
рів Рамкової програми ЄС «Гори-
зонт Європа» доступна фінансова 
підтримка третіх сторін (FSTP, http://
surl.li/ubjkx). Це фінансування нази-
вають каскадним. Прикладом тако-
го фінансування є проєкт Seeds of 
Bravery, який підтримує техноло-
гічні стартапи. Усього проєкт під-
тримає двісті стартапів, кожен з 
яких отримає від 11 до 60 тисяч євро.

Пріоритетні теми для каскадно-
го фінансування: Інтернет наступ-

ного покоління (NGI), смарттехно-
логії, Індустрія 4,0 (цифрові техно-
логії для промисловості), Інтернет 
речей (IoT), робототехніка, Великі 
дані, фотоніка, інновації по всьому 
циклу створення вартості, зв’язок 
між креативністю та технологія-
ми тощо. У рамках цього фінансу-
вання кошти отримують старта-
пи, скейлапи (компанії, які орієн-
туються на розширення доступу до 
ринків і зростання доходів), МСП та 
підприємства середньої капіталіза-
ції з метою розвитку технологіч-
них інновацій. 

Нині за цим інструментом від-
крито (чи буде відкрито в най-
ближчому майбутньому) 65 кон-
курсів (http://surl.li/ubjte).

Спільно планувати, спільно 
фінансувати
Для того, щоб отримати європей-
ське фінансування, потрібно та-
кож навчитися працювати з євро-
пейськими партнерами.  Є різні ти-
пи партнерств, кожен з яких має 
певну мету і завдання.

У партнерствах першого типу 
(спільного планування) договори 
укладаються між  країнами-чле-
нами ЄС та приватними партнера-
ми. Особливість таких партнерств 
у тому, що приватні учасники мо-
жуть брати участь у плануванні 
пріоритетних тем і досліджень. На 
сьогодні діє 49 партнерств і запла-
новано ще 10 нових у 2025–2026 рр. 
Бюджет: 8 млрд євро з Програми 
«Горизонт Європа» плюс приватні 
кошти до 2030 року. 

У партнерствах другого типу 
(спільного фінансування) беруть 
участь приватні дослідницькі фон-
ди. Партнерства створюються між 
країнами ЄС, дослідницькими фон-
дами та публічними органами.

Третій тип партнерств — інсти-
туціоналізовані. Вони доповню-

ють два попередні типи  й створю-

ються для виробництва мікросхем, 
створення розумних мереж, прове-
дення розумних обчислень тощо. 

Звісно, це далеко не повна інфор-
мація про можливості Програми 
«Горизонт Європа». Дізнатися біль-
ше можна на відповідному сайті у 
розділі «Горизонт Європа» для біз-
несу». Консультацію щодо участі у 
Програмі «Горизонт Європа» мож-

на дістати й у спеціалістів відді-
лу НФДУ «Офіс Горизонт Європа в 
Україні». Для цього потрібно напи-
сати лист на адресу: horizoneurope.
info@nrfu.org.ua.

Підготувала Світлана ГАЛАТА 
За матеріалами, наданими  
«Офісом Горизонт Європа  
в Україні»

ГОРИЗОНТ ЄВРОПА

Гранти для бізнесу: що потрібно знати
Кожне підприємство, завод, товариство, наукова установа, які, 

попри війну, намагаються залучити додаткові кошти, зберегти колек-
тив і стати сильнішими, — працюють на перемогу.  
     Одним зі способів знайти додаткове фінансування (особливо у науко-
місткому бізнесі) є гранти Рамкової програми  «Горизонт Європа».  Що 
потрібно знати бізнесу, щоб максимально скористатися можливос-
тями цієї програми, а також, які суми можна залучити, під час інфор-
маційного заходу «Інтеграція України до світового дослідницького про-
стору» розповів фахівець «Офісу Горизонт Європа в Україні» Максим 
КОЛІСНИК. 
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Як унеможливити викорис-
тання науки як інструменту 
російської пропаганди? Чи знає сві-
това наукова спільнота про 
потреби українських науковців під 
час війни? Як розповідати про 
потреби української науки, щоб це 
почули? А також — як вибуду-
вати систему впровадження нау-
комістких інновацій у виробни-
цтво? 
     Ці та інші запитання ми 
поставили Герсону С. ШЕРУ — док-
тору філософії, члену Колегії 
міжнародних радників 
Національного фонду досліджень 
України. Пан Шер був координато-
ром програм Національного нау-
кового фонду США, обіймав посаду 
головного операційного директора 
Міжнародного наукового фонду з 
1993 по 1995 рік, був президентом-
засновником CRDF Global. 

— Пане Шер, ви є автором книжки 
«Від Пагуоша до Путіна: критична 
історія американсько-радянського 
наукового співробітництва» і добре 
знаєте, що відбувається, коли нау-
ку використовують як інструмент 
пропаганди. Чи помітили ви саме 
таке використання російських на-
уковців під час війни, яку розв’язала 
росія проти України? Чи виробле-
но запобіжники проти спроб росії 
вплинути на світову наукову спіль-
ноту за допомогою російських нау-
ковців? Чи засвоєно уроки?
 — Насправді уроки не засвоєно, і я 
не можу сказати, що здивований. 
За сорокарічну кар’єру менедже-
ра з наукового співробітництва з 
Радянським Союзом я багато спіл-
кувався з російськими та україн-

ськими вченими (під час понад 
шістдесяти візитів). Я з глибокою 
повагою ставився до досягнень і 
тих, і інших, але чітко усвідомлю-

вав, що українська наука і науков-
ці в радянський період зазнавали 
жорсткої дискримінації з боку мо-
скви. Коментарі російських уче-
них про Україну та її науку були в 
кращому разі поблажливими, про 
Україну та інші неросійські кра-
їни говорили як про «провінції». 
Тому, коли я очолював Міжнарод-
ний науковий фонд Джорджа Со-
роса, я взяв на себе зобов’язання 
вести переговори, структурувати 
й адмініструвати угоди та програ-
ми фонду з новими країнами, зо-
крема з Україною, на абсолютно 
рівноправній основі й, що важли-
во, з повагою. 

Після Революції гідності, а осо-
бливо після російського вторгнен-

ня 24 лютого 2022 року, постало 
нове питання: чи варто тотально 
бойкотувати російську науку та 
науковців? Я публічно виступав 
за тотальний бойкот, але це була 
не найпопулярніша позиція серед 
моїх американських колег і біль-
шості американських науковців 
загалом. І все ж, багато хто підтри-
мав бойкот, що виключає будь-які 
контакти чи співпрацю з росіяна-
ми, які працюють в урядових уста-
новах. Це стало офіційною пози- 
цією й уряду США. Однак, на жаль, 
деякі провідні американські вче-
ні, нинішні й колишні керівники 
державних і приватних установ 

виступали з протилежною дум-

кою, наприклад, у листі до журна-
лу Science під назвою «Не забувай-
те про російську науку». Будь-яка 
повага, яку я мав до них, випару-
валася після прочитання цього 
листа. 

Щодо вашого запитання про «за-
побіжники» проти такого мислен-
ня, то я ніколи про них не чув і не 
можу уявити, як і ким вони могли б 
бути впроваджені. Можливо, варто 
було б створити чорний список ро-
сійських учених, які брали актив-
ну участь у російській пропаганді 
чи публічно виступали з образли-
вими заявами. Але хто б його ство-
рив, хто б ним керував і, що важли-
во, чи зупинило б це публічні обра-
зи? Сумніваюся…  
— Система фінансування науко-
вих досліджень в Україні (і насам-
перед  базового фінансування) до-
вгий час залишалася рудиментом 
радянської системи фінансування 
науки. Ця система почала змінюва-
тися після Революції гідності. Бу-
ло створено НФДУ, започаткова-
но грантові конкурси МОН, частка 
конкурсного фінансування почала 
збільшуватися. Як сприймаються 
ці зміни з погляду людини, яка бачи-
ла перетворення і прогрес у науко-
вій сфері у світі, а також, в остан-
ні десятиліття, у країнах Балтії 
й Польщі? 
— Проблема не в тому, скільки 
фундаментальних досліджень фі-
нансується в Україні, а в тому, 
як вони фінансуються і хто їх фі-
нансує. Україна — останній фор-
пост радянської наукової систе-
ми. Інші пострадянські країни  

тією чи іншою мірою перейшли 
на грантове фінансування як важ-

ливий елемент системи. Створи-

ли нові інституції для управління 
цим процесом. В Україні ж збері-
галося старе радянське фінансу-
вання досліджень «зверху вниз». 
Створення НФДУ було надзвичай-

но важливим моментом рефор-
мування української науки, але, 
на жаль, воно було перервано ро-
сійським вторгненням в Україну 
24 лютого 2022 року. Важливо, що 
і під час війни НФДУ вдалося на-
лагодити міжнародне партнер-
ство з європейськими та північ-
ноамериканськими дослідниць-
кими фондами. Оскільки НФДУ 
використовує державні кошти, то 
ключовим фактором є прозорість. 
Громадськість, а особливо науко-
ва спільнота, повинна чітко ро-
зуміти процес, критерії та спосіб 
ухвалення рішень. Якщо процес 
ухвалення рішень буде незрозумі-
лим, то вся наукова діяльність бу-
де скомпрометована.  

Якщо говорити про фундамен-
тальні дослідження, то дуже важ-

ливим є співвідношення джерел 
фінансування.  За даними звіту На-
ціонального наукового фонду США 
(NSF) Science Indicators (2020) (На-
укові показники), у 2017 році фе-
деральний уряд США профінан-
сував 42,3 % фундаментальних 
досліджень. Бізнес-сектор профі-
нансував 28 %, нефедеральні уря-
ди штатів і некомерційні органі-
зації — 15,6 %, університети й ко-
леджі — 13,4 % (в інших країнах, 
зокрема європейських, пропорції 
різнитимуться, але форма, по су-
ті, буде такою самою). У постра-
дянських країнах співвідношення 
джерел фінансування разюче від-
різняється: частка державного сек-
тора дуже велика, а бізнес-сектора 
— близька до нуля. Важливо розу-
міти також розрив між фундамен-
тальними дослідженнями й тех-
нологічними інноваціями. Для йо-
го усунення недостатньо просто 
змінити співвідношення у фінан-
суванні — потрібні системні ре-
форми й, зокрема, активна участь 
бізнесу/промислового сектора в на-
ціональній системі наукових дослі-
джень і розробок. 
— Після повномасштабного втор-
гнення російських військ у нашу кра-
їну українська наука опинилася під 
загрозою. Знищено та пошкодже-
но десятки наукових установ і уні-
верситетів, тисячі вчених виїхали 
за кордон чи в інші регіони, чима-
ло команд розпалося. Саме гранти 
міжнародних фондів, академій та 
університетів допомагають укра-
їнським ученим продовжити дослі-
дження і заробити кошти (зокре-
ма, на прожиття). На ваш погляд 
— чи ефективно українські вчені ко-
мунікують з міжнародною науко-
вою спільнотою? Чи достатньо 
чітко (повно) розповідають про 
свої потреби? Якщо ні, то як, на 
вашу думку, говорити «гучніше»? 
— На мою думку, недостатньо. Од-
нак головне питання полягає не 
(виключно) в тому, чи доносять 
українські науковці свої потреби 
до національного уряду та міжна-
родної спільноти, а в тому, чи су-

проводжують вони ці повідом- 
лення позитивними діями та 
ініціативами. 

По-перше, має бути хтось, хто 
слухає. У воєнний час це особливо 
складно, оскільки потреби війни 
затьмарюють усе інше. На жаль, в 
Україні існує політична культура 
применшення важливості фінан-
сування науки. Створення конку-
рентної грантової організації на 
два десятиліття пізніше, ніж в ін-
ших пострадянських країнах, є по-
казником такого стану речей. Але 
звернення за фінансуванням, осо-
бливо іноземним, — це лише час-
тина загальної картини. Важли-
во, щоб українці розуміли, що всі 
ініціативи щодо підтримки (на-
віть короткострокової) передбача-
ють не видавання грошей на ба-
зові потреби, а радше на дослід-
ницьку співпрацю з науковцями з 
інших країн. Я б сказав так: укра-
їнські вчені одержують коротко-
строкову екстрену підтримку, але 
їм не варто очікувати, що світ при-
йде до них. Натомість вони по-
винні достукатись до світу. Нові 
партнерства НФДУ з Нідерланда-
ми, Швейцарією, Великою Брита-
нією та Сполученими Штатами ду-
же важливі, бо допомагають укра-
їнським дослідникам встановити 
довгострокові відносини з провід-
ними вченими з інших країн. Зго-
дом ці відносини можуть перерос-
ти в постійну співпрацю в проєк-
тах з достойним фінансуванням, 
де братимуть участь і молоді вче-
ні, що є обов’язковою умовою май-

бутнього української науки. 
Але якщо ви чекатимете, що 

світ прийде до вас і наповнить ва-
ші гаманці грошима на прожит-
тя, ви зазнаєте невдачі. Ви маєте 
виявити ініціативу і достукати-
ся до світу задля створення профе-
сійного партнерства. Іноземним 
ученим дуже складно знайти по-
тенційних українських партне-
рів. Наприклад, на Заході є бага-
то загальнодоступних баз даних, 
які дають чудову можливість зна-
йти партнерів. Потрібно виявити 
ініціативу і контактувати з цими 
особами. Але недостатньо просто 
«представити» себе як можливо-
го партнера, треба переконати лю-

дину, що ви можете зробити ваго-
мий внесок і сприяти досягненню 
її цілей у проєкті.  Дозвольте по-
вторити: українські вчені не по-
винні чекати, доки світ прийде до 
них. Натомість вони повинні самі 
достукатися до світу.
— Які міжнародні ініціативи, що 
допомагають українським науков-
цям, ви б відзначили за останні ро-
ки, під час великої війни?
— Я найбільше знайомий з двома 
ініціативами зі Сполучених Шта-
тів. Першу ухвалила Національна 
академія наук, інженерії та меди-
цини США (NASEM) майже відра-
зу після російського вторгнення в 
Україну у 2022 році. NASEM та Поль-
ська академія наук (ПАН) об’єднали 
зусилля, щоб тимчасово розмісти-
ти вчених, які виїхали з України, 
в інститутах ПАН та фінансово під-
тримати їх. Пізніше NASEM і ПАН 
використали цей фонд для залу-
чення науковців, які залишились 

в Україні, до спільних дослідниць-
ких проєктів. Наскільки мені відо-
мо, це була одна з перших ініціатив 
з надання фінансової підтримки 
вченим, які залишилися в Україні. 
Це стало можливим завдяки тому, 
що представники NASEM активно 
шукали гроші у великих спонсорів, 
насамперед у приватних фондів. 
Сума склала мільйони доларів. Це 
було і є безпрецедентним. 

Ініціатором другої важливої іні-
ціативи є Національний науковий 
фонд США (NSF), який розробив 
комплексну стратегію підтримки 
найбільш якісних спільних дослі-
джень. До цих досліджень залуче-
но не лише українських і амери-
канських учених, а й науковців з 
країн Балтії та Польщі. Фінансова 
підтримка українським учасникам 
також надається через NASEM. Про-
відним українським агентством у 
цій ініціативі є НФДУ.  

Обидві ініціативи об’єднує те, 
що вони базуються на конкурсно-
му відборі спільних дослідниць-
ких проєктів високої якості. Вони 
не є «подачками» чи короткостро-
ковою екстреною підтримкою. Їхня 
мета: інтегрувати українських нау-
ковців до світової наукової спіль-
ноти через особисті, стійкі наукові 
партнерства та зробити це на осно-
ві конкурсного відбору найкращих 
проєктів.  
 — Як міжнародна спільнота мо-
же сприяти подальшій реформі в 
Україні? 
— Я вважаю, що чим більше Укра-
їна гармонізує свою політику, про-
цедури та практику фінансуван-
ня з іноземними практиками, тим 
більше іноземного фінансування 
вона залучить. Це виклик, і якщо 
НФДУ вдасться продемонструвати 
ефективність конкурсного гранто-
вого процесу та його переваги для 
наукових установ і  закладів ви-
щої освіти, партнерств і коштів бу-
де більше.   
— У США побудована спеціальна 
система впровадження науко-
містких інновацій у виробництво. 
З чого, на вашу думку, варто почи-
нати Україні, щоб упровадити на-
укові результати? 
— Саме тут уряд і наукова спіль-
нота мають бути дуже креативни-
ми та відкритими до інновацій — 
не лише в технологіях, а й у розроб- 
ленні програм. Найважливіше — 
залучати бізнес і промисловість 
до наукової освіти та досліджень 
на всіх рівнях, у найрізноманітні-
ші способи. Наприклад, однією з 
найстаріших програм такого ти-
пу в США є програма Small Business 
Innovation Research (SBIR) (Іннова-
ційні дослідження у малому біз-
несі), яка за законом є наявною в 
усіх американських дослідниць-
ких агентствах. SBIR має три ета-
пи. На першому — програма надає 
пряму державну підтримку на кон-
курсній основі університетським 
дослідникам, які мають інновацій-
ну ідею. У разі успіху, на другий рік 
підтримку надає приватна компа-
нія. Якщо й цей рік буде успішним, 
приватна компанія надасть фінан-
сування і на третій рік. 

Чи спрацює ця модель в Україні? 
Ваші вчені, з якими я спілкувався, 
налаштовані скептично. Якщо ж 
не буде підтримки або залучення 
промисловості до досліджень, осо-
бливо прикладних, Україна мати-
ме серйозну проблему. Неможли-
во мати технологічні інновації та 
ринковий успіх у сучасній глобаль-
ній, конкурентоспроможній еконо-
міці знань без підтримки приват-
ного сектора. 

Спілкувалася Світлана ГАЛАТА 

Герсон С. ШЕР

Книжка  
«Від Пагуоша до Путіна...»

Герсон С. Шер: 

«Українські вчені не мають 
чекати, доки світ прийде до них»
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Чи справді ліси в Карпатах та 
інших регіонах України зникають 
шаленими темпами? Чи це лише 
наші суб’єктивні враження? Про 
це говоримо з лісівником, канди-
датом сільськогосподарських 
наук, головою правління ГО 
«Лісові ініціативи і суспільство» 
Дмитром КАРАБЧУКОМ.

— Пане Дмитре, наскільки ситуа-
ція з рубками сьогодні критична? 
Чи зникнення лісів — це «оптичний 
обман»? 

— Справді, на початку 2010-х ліси Кар-
пат активно вирубувалися. Значну 
частину цих рубок складали так зва-
ні суцільні санітарні рубки (ССР). Це 
коли під приводом оздоровлення лісу 
начебто хворі дерева вирубують геть 
усі на великих площах. І це не могли 
не побачити місцеві жителі, відпочи-
вальники. Фото, відео, свідчення оче-
видців, які усе це зафіксували, напов- 
нили соцмережі. Це привернуло ува-
гу журналістів та екоактивістів, про-
сто небайдужих громадян. Ланцю-

жок пішов до природоохоронних 
організацій, які висвітлили цю про-
блему та почали кампанію протидії 
суцільним вирубкам.

—  Але ж рішення ухвалюють не ак-
тивісти, а урядовці…

—  Звернення, запити, професійні зві-
ти зробили свою справу. Були залу-
чені депутати, урядовці... Увага до 
суцільних санітарних рубок стала 
більшою, уряд вніс зміни до Санітар-
них правил в лісах України, що пев-
ною  мірою поліпшило ситуацію. 

Зокрема, у разі вибіркових рубок 
зіграла позитивну роль нумерація 
дерев. Щодо зменшення суцільних 

— закон про оцінку впливу на до-
вкілля (ОВД), який вимагає прово-
дити таку оцінку у разі проведення 
рубок площею понад один  гектар. 
Проте кардинально він ситуацію не 
переломив. Лісгоспи швидко приду-
мали схему обходу. Наприклад, щоб 
зрубати десять гектарів, оформляли 
цю рубку як роботу на 11 малень-
ких ділянках. І так уникали ОВД. До-
сі ця проблема не розв’язана. Були 
навіть відкриті кримінальні спра-
ви по таких випадках. До того ж ло-
бісти підготували й подали на роз-
гляд Верховної Ради законопроєкт 
№ 9615, який фактично скасує про-
ведення ОВД. Цей законопроєкт не 
можна ухвалювати в жодному разі. 

Зменшити ССР допомогло і за-
конодавство ЄС. Там є закон, спря-
мований на боротьбу з незакон-
ними рубками (EUTR: Регламент 
Європейського Союзу щодо дере-
вини). На заміну йому нещодавно 
ухвалений ще один, який посилює 
боротьбу з незаконними рубками 
та містить протидію знелісненню 
(EUDR: Регламент ЄС щодо бороть-
би зі знелісненням).

У 2019-му після звіту Earthsight 
були слухання у спеціальній комі-
сії ЄС, що складається з представни-
ків усіх країн-членів Європейського 
Союзу та працює на постійній осно-
ві. У підсумку комісія вирішила, що 
уся деревина з України вважаєть-
ся в ЄС високоризиковою щодо не-
законного походження і вимагає 
спецперевірки. Будь-який бізнес Єв-
росоюзу, який купував українські 
лісоматеріали, мав провести додат-
кову перевірку походження дереви-
ни, з якої вироблено куплені лісо-
матеріали. Причому цю перевірку 
має здійснювати третя сторона. 

Це правило діє і сьогодні. І якщо 
ця третя сторона (організація, яка 

має відповідну ліцензію чи досвід 
на проведення таких перевірок) ви-
явить, що це деревина із санрубок, 
то треба ще детальніше перевіряти 
правильність призначення цих ру-
бок. Можливо, що усе буде визнано 
законним, адже такі рубки призна-
чаються, наприклад, після вітрова-
лів, вітроломів тощо. Але дуже сум-

нівно, що ліс хворіє у таких масш-

табах, що доводиться рубати його 
в обсязі близько 10 млн кубометрів 
щорічно, тобто майже половини 
усієї лісозаготівлі в Україні.

—  Чи бувають випадки правильно-
го призначення таких рубок?

— Випадки правильного призна-
чення є, але… Такі перевірки вар-
тісні для бізнесу, тому він почав ду-
мати, чи варто купувати деревину 
з санрубок. Ця процедура діє і щодо 
рубок переформування та прохід-
них. Вони теж умовно належать до 
так званих «сірих» видів рубок. Бо 
саме вони використовуються для 
того, щоб зрубати більше за розра-
хункову лісосіку — обсяг середньо-
річного приросту деревини. Теоре-
тично, якщо рубати не більше ніж 
цей приріст, то лісу не меншатиме. 

Тобто обсяг рубок має межі. Усіх 
деревообробників задовольнити 
неможливо. І це в усьому світі так. 
Коли підприємці шантажують уря-
ди з вимогою рубати більше і біль-
ше (є такі приклади, скажімо, в Пів-
денній Америці), то буде знеліс-
нення, і це погано не лише для тої 
країни, а й для усього світу.

Тому деякі країни ухвалюють за-
конодавство, яке стримує знеліс-
нення і в інших країнах. Та й у са-
мій країні усі, крім деревообробни-
ків, будуть проти надмірних рубок. 
Бо — мікроклімат, гриби, ягоди, ре-
креація і все таке. Тож уряду не 
варто орієнтуватися на масштаб-
ні вирубки, натомість треба стиму-

лювати природоощадні способи лі-
созаготівлі, високу додану вартість 
у деревообробці тощо.

— Які наслідки мають суцільні са-
нітарні рубки? 

— Ми плануємо простежити дина-
міку ССР у Карпатах за останні 10 
років. Наразі є тенденція до змен-
шення цих рубок. Те, що було зру-
бано 10–15 років тому, заліснюєть-
ся лісниками або самосівом. Але є 
такі ділянки, що досі не заліснили-
ся, бо там важкі або контрастні при-
родні умови, які не дають змогу лісу 
відновитися. На крутих схилах, на 
вершинах гір,  де вітряно, спекотно, 
де сухий ґрунт та інші погані умови, 

— там після суцільних рубок ліс не 
відновлюється і не відомо, коли від-
новиться. Ми бачили такі ділянки у, 
наприклад, Мокрянському лісомис-
ливському господарстві.

За оцінками різних експертів, в 
Україні може незаконно заготовля-
тися  близько 30 % деревини. Вихо-
дячи з власних досліджень — так, 
це десь третина. У нас є лісопильні, 
які працюють лише на незаконно 
заготовленій деревині. Широко ві-
домими є такі на Львівщині, бо во-
ни беруть ліс із тих ділянок, які на-
ша громадська організація обстежу-
вала. Це не новина. Років п’ять тому 
був облік незаконних пилорам, екс-
перти нарахували понад 100.  

Не знаю, чому не здійснюють-
ся рейди по таких пилорамах, бо 
вони завдають  страшенних еко-
номічних збитків для державно-
го бюджету і бюджетів громад, які 
не отримують податків. І наші ЗСУ 
не отримують ніяких податків теж. 
Дивна дуже ситуація. 

— Хто робить незаконні рубки, хто 
ці люди? 

— Залежно від того, які саме це руб-
ки. ССР — це теж незаконна рубка, 
якщо вона призначена з порушен-

ням. Якщо дерева наче хворі, але 
насправді здорові — то це незакон-
на рубка, якщо навіть є лісорубний 
квиток. Тут залучені нечесні лісо-
патологи, які дали підроблений 
висновок про хвороби дерев. За-
лучені працівники лісового госпо-
дарства, які теж знають, що ліс здо-
ровий і ССР не потрібна. Добре хоч 
те, що така деревина продається за 
звичними державними механізма-
ми зі сплатою податків тощо. Але є 
шкода довкіллю, репутації країни… 

Друга категорія — рубки, які ро-
блять самі працівники лісового 
господарства, і які не обліковують-
ся. Тобто, в ході законної рубки об-
ліковуються або не усі дерева, або 
кубатура занижується. 20–30 % де-
ревини акумулюється в незакон-
ний пул. Ця продукція продається 
за готівку, податки не сплачуються, 
це крадена лісопродукція. Вона або 
змішується з офіційно придбаною, 
або іде «наліво» повністю.  

Третя категорія – чисто незакон-
ні рубки. Будь-хто. Це можуть бу-
ти малі приватні підприємства. До-
машні меблі можуть робити саме з 
таких рубок. Є бригади, які прода-
ють за пів ціни цим підприємцям. 
Чорні лісоруби мають різну такти-
ку. Є колишні правоохоронці. На 
півдні України була справа, коли 
дільничний організував вирубку 
полезахисних смуг, багато понищи-
ли тоді. На Львівщині поліція поде-
куди залучена. Схеми прості. Ідуть і 
рубають. На Поліссі діляться на бри-
гади, кожна робить свою роботу. Од-
на — мітить цінні дерева люмінес-
центною фарбою. Друга —  пиляє і 
розкряжовує. Третя — вивозить. 

Четверту категорію ввели не-
щодавно природоохоронці-еколо-
ги. Це незаконне вирубування са-
мозаліснених сільськогосподар-
ських земель. Але законодавство 
говорить, що, коли хтось не корис-
тувався 20–40 років лісом, то має 
право відновити там сільське гос-
подарство і зрубати ліс. Інша річ, 
наскільки це етично і логічно. Дер-
жава таким людям мала б допомог-
ти зберегти ліс — навчити лісової 
справи, допомогти оформити па-
кет документів для ведення малого 
лісогосподарського бізнесу. Склас-
ти менеджмент-план щодо лісо-
продукції, щоб розуміти, як можна 
заробляти на цьому.

Зараз ДП «Ліси України» хоче за-
брати у своє користування такі лі-
си, якщо вони у віданні сільських 
громад. Але тоді громади втрача-
ють цю землю як сільськогосподар-
ські угіддя, тож вони не дуже охоче 
на це йдуть. Якщо йдеться про при-
ватні землі — це вже рішення при-
ватника. Таких лісів було близько 
2,5 млн гектарів. Нині залишилося 
заледве пів мільйона. Держава, зо-
крема Держлісагентство, запізни-
лися з рішеннями щодо збережен-
ня цих лісів.

— Чи змінилося щось після оновлен-
ня влади у 2019 році? 

— Вибори 2019 року вплинули на 
ситуацію в Карпатах. Обіцянки 
припинити масштабні рубки бу-
ли у майже кожного кандидата в 
президенти, кожного потенційно-
го депутата. Після зміни влади в ба-
гатьох областях були створені між-

відомчі робочі групи з боротьби з 
незаконними рубками, правоохо-
ронні органи мали звітувати що-
тижня про відкриті кримінальні 
справи. Ми оцінили судову статис-
тику і бачимо кожного року при-

ріст кількості справ за незаконну 
вирубку лісів, які передають до су-
ду, зокрема, за 246 статтею Кримі-
нального кодексу. Їхня кількість 
виросла зі 197 у 2019 році до 504 у 
2022 році (590 — у 2023 році). Збіль-
шилась і частка розслідуваних 
справ, від 6 % у 2019 році до 20 % у 
2022 році (22 % у 2023 році). Стало 
більше справ, які розглядають суди, 

— від 300 у 2019 році до 595 у 2022 
році (711 у 2023 році). Побільшало 
й вироків: від 167 у 2019 році до 535 
у 2022-му (657 у 2023 році). Але усе 
ще порушників закону або відпус-
кають на поруки, або дають умов-
ний термін покарання. Дуже пога-
но, що транспорт й інструменти 
за цих обставин майже не вилу-
чаються на користь держави. За-
раз ті позитивні зрушення, які бу-
ли на початку каденції нових рад, 
нівелюються ухваленням або спро-
бами ухвалення недолугих законів 
та постанов, попри те, що ми фіксу-
ємо збільшення незаконних виру-
бок, зауважується поступовий від-
кат від обраної стратегії боротьби з 
незаконним вирубуванням.

— Яка роль громадськості у збере-
женні лісів?

— Ключова! Якби не вона, усе б за-
лишалося «шито-крито» — зливан-
ня справ, затягування, закриван-
ня за терміном давності тощо. Ак-
тивісти не дають це усе поховати. 
Потужно працюють у цій сфері, на-
приклад, ВВФ-Україна, Українська 
природоохоронна група, Дунай-
сько-Карпатська програма, «Еко-
сфера», «Екологія-Право-Людина» 
та інші, менш відомі широкому 
загалу.

Тільки наша організація «Лі-
сові ініціативи і суспільство» 
(ForestCom) за останні чотири ро-
ки проінспектувала 7 тис. га лісів у 
10 регіонах. За допомогою методів 
космічного моніторингу знайшли 
2132  непідтверджені зміни лісово-
го покриву, де не було у публічно-
му доступі документів на них. Ми 
обстежили більш ніж 120 ділянок, 
з яких 48 мали ознаки незакон-
них рубок. За цими даними право-
охоронні органи відкрили понад 
40 кримінальних справ —  щодо 
незаконної рубки або зловживан-
ня службовим становищем. Це ко-
ли лісова охорона не знайшла ви-
нуватців рубки, недбало організу-
вала охорону лісових масивів.

Вартість деревини, яку ми ви-
явили у ході цих рейдів, складає 
понад 12 млн грн (350 тис. доларів).

Але все ж головна роль у бороть-
бі з цими порушеннями має нале-
жати державі. Тому ми консуль-
туємо правоохоронні органи, на-
вчаємо виявляти незаконні рубки 

— співпрацюємо з ними,  прове-
ли більш як сто годин тренінгів та 
вебінарів. Є понад 70 справ, де на-
ші фахівці надали консультації на 
прохання правоохоронців. 

Також через аналіз космічних 
знімків моніторимо щомісячно 
стан пралісів, здійснюємо польові 
дослідження за заявами місцевих 
жителів та активістів, проводи-
мо тренінги для громадян, щоб на-
вчити їх, як відрізняти незаконну 
рубку від законної, як відстежува-
ти розслідування таких справ. Ана-
логічні або спеціальні цільові тре-
нінги та семінари й консультації 
проводимо для служби держохоро-
ни заповідників та нацпарків, Дер-
жавної екологічної інспекції, дер-
жавної лісової охорони. Тож якщо у 
вас є підозри про незаконні рубки у 
вашому районі, то можете повідом- 
ляти нам через нашу вебсторін-
ку forestcom.org.ua, і ми спробуємо 
вам допомогти захистити ваш ліс.

Розпитував Олег ЛИСТОПАД 

БЕЗПЕКА ДОВКІЛЛЯ

Чому зникають наші ліси?

Дмитро Карабчук: якщо у вас є підозри про незаконні рубки у вашому 
районі, повідомляйте нам через нашу вебсторінку forest.com.org.ua

Пні та залишки колод незаконно зрубаних дерев на Львівщині 
зафіксовані експертами ГО «Лісові ініціативи і суспільство» 
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Данило Радченко, випускник 
Механіко-математичного факуль-
тету  КНУ ім. Тараса Шевченка і ще 
9 математиків з усього світу 
стали лауреатами European 
Mathematical Society. 

Конгрес товариства збирається раз 
на 4 роки, щоб відзначити молодих 
математиків (до 35 років), які зроби-
ли винятковий внесок у науку. 

У 2020 році премію EMS отримала 
Марина Вязовська, а 15 липня 2024 
року — Данило Радченко. 

Нині Данило є науковим співро-
бітником французького CNRS при Ла-
бораторії Поля Пенлеве в Лілльсько-
му університеті. 

Нагороду він отримав  «За побудову 
оптимальних сферичних схем і осново-
положний внесок у нову область інтер-
поляції Фур’є, а також за фундаменталь-
ний внесок у теорію полілогарифмів».

За повідомленням EMS, «попри 
свою молодість, Дарило Радченко 
вже зробив фундаментальний вне-
сок у науку. Він мав справу з теорією 
полілогарифмів, яка пройшла шлях 
від відносної цікавості в кількох об-
ластях математики та фізики, напри-
клад, у нових методах розрахунку то-
го, що відбувається в прискорювачах 
елементарних частинок розв’язання 

(разом з Андрієм Бондаренком і Ма-
риною Вязовською, медаль Філдса 
2022) задачі оптимального пакуван-
ня куль у 24-вимірному просторі. Їхнє 
вирішення тісно пов’язане з пробле-
мами кодування повідомлень і про-
токолом, який NASA використовува-
ло для зв’язку з зондами «Вояджер». 

«Математика — як гарне вино, —
розповів Данило газеті «Київський 
університет». — Задачі мають різний 
смак, залежно від настрою можуть бу-
ти цікавими різні задачі. Математика 
подібна до музики у тому сенсі, що всі 
можуть її слухати та насолоджувати-
ся, але не всі навіть ноти знають. Так 
само і математика: всі можуть почу-
ти мелодію математичного доведен-
ня, якщо воно гарне. Математична 
освіта покликана насамперед навчи-
ти людину слухати математику».

Світлана ГАЛАТА

28 червня у великій залі Київ-
ського будинку вчених компо-
зиторка Оксана Євсюкова (яка 
сама пов’язує себе і з Україною, і 
з Латвією, де народилася й зрос-
тала) представила прем’єру но-
вої моноопери «Герострат».  

Ця музична подія стала для 
небайдужих до музики киян не-
буденною. Адже сучасні укра-
їнські композитори рідко зва-
жуються писати опери. Проти 
сміливця тут діють і складність 
старовинного (дуже умовного) 
жанру, і примарні шанси поба-
чити створене втіленим на сце-
ні (українські театри сучасних 
українських опер, як відомо, 
майже не ставлять). І все ж ви-
нятки трапляються — й не лише 
на рівні перформансу GAIA-24. 
Opera del Mondo, присвяченого 
річниці злочину росіян на Ка-
ховській ГЕС (попри сміливість 
усіх інших вирішень, про му-
зику й спів там, як на мене, го-
ворити складно, хоч сама тема 
епатажного дійства, напевно, 
широко відкриє передшлях до 
різних європейських культур-
них імпрез).

Історично опера розвивала-
ся як музико-драматичне дій-
ство, де слово важить не менше, 
ніж музика. Тільки зумовле-
ний економічними причина-
ми перехід до практики вико-
нання «мовами оригіналів», що 
відбувся вже в другій полови-

ні ХХ століття, нівелював зна-
чною мірою її драматичну скла-
дову (а заодно зменшив інтерес 
до опери взагалі — скрізь у сві-
ті оперні «зірки» давно вже не 
очолюють рейтингів популяр-
ності). Однак моноопера Окса-
ни Євсюкової повертає слуха-
чів до первісної ідеї опери са-
ме як до органічного поєднання 
доброї музики й доброї пое-
зії — адже її лібрето написано 
на яскравий поетичний текст, 
який ще на початку ХХ століт-
тя входив до всіх українських 
хрестоматій. 

На жаль, сьогодні ім’я Во-
лодимира Самійленка (1864–

1925) мало що говорить більшос-
ті українців. Навіть пам’ятна 
людям дещо старшого віку ко-
лискова «Тихесенький вечір на 
землю спадає...» з «Вечірньої 
казки» й легендарний гіт гур-
ту «Кому вниз» 1990-х «Десь на 
світі є країна...» не асоціюють-
ся для більшості з поетовим іме-
нем. А на початку минулого сто-
ліття він був одним із провідних 
наших ліриків та сатириків. Не-
даремно Іван Франко у 1906 році 
писав: «Ніхто з сучасних україн-
ських і галицьких поетів не по-
сідає секрету української мови 
і ясного вислову в такій мірі, як 
Володимир Самійленко».

Народжений у Великих Соро-
чинцях позашлюбний син ко-
лишньої кріпачки й поміщика, 
Самійленко з дитинства чудо-
во знав іноземні мови, а прослу-
ханий пізніше курс Київсько-
го університету вирізняв його 
серед інших наддніпрянських 
поетів-сучасників (більшість із 
них могли похвалитися хіба що 
гімназією) першорядною освіче-
ністю. Він (разом із Лесею Укра-
їнкою та Борисом Грінченком) 
сміливо залучав до власних тво-
рів (зокрема, й до написаного 9 
липня 1888 року «Герострата») 
«світові сюжети».

Спершу Герострат у Самійлен-
ка — зовсім не злочинець. Йому 
тільки надто болить власна ми-
нущість на тлі вічних утворів 
безсмертних богів. Йому хочеть-
ся, щоб хоча б слава його добрих 
вчинків пережила його земний 
тлін. Але життя руйнує ці пла-
ни: на полі бою він виявляється 
боягузом, а його першу поему — 
осміяно. І тоді Геростратові спа-
дає підступна думка: посмертна 
слава не конче має бути доброю. 
Наче глузуючи з безсмертної бо-
гині Артеміди, він підпалює її 
славетний храм. Прокидаєть-
ся варта і починає гасити поже-
жу. Але вже пізно. «Не загасити 
вам моєї слави! Вона безсмерт-
на! Чуєте? Безсмертна!!!» — ци-
ми словами головного героя за-
вершуються драматичний ма-

люнок Володимира Самійленка 
й опера Оксани Євсюкової.

За виконання під рояль (з 
роллю концертмейстерки блис-
куче впоралася сама компози-

торка) стараннями володаря 
красивого й рухливого бари-
тона великого діапазону Пав-
ла Бєльського було вибудувано 
скупий і переконливий рису-
нок партії Герострата. Відсут-
ність зайвого підкреслило й 
те, що вийшов співак на сце-
ну лише в пов’язці на стегнах, 
зав’язаній автентичним дав-
ньогрецьким способом, і допо-
магали йому впродовж дії тіль-
ки три аксесуари: ніж, яким він 
намагається вчинити самогуб-
ство, келих, із якого прагне при-
частитися слави, і стрічка чер-
воної тканини, що створює ві-
зуальний образ пожежі, яка й 
дарує героєві жадане безсмертя, 

— байдуже, що ціною злочину.
Тривалі оплески після виста-

ви підтвердили: опера як жанр 
усе ще жива й перспективна 
(хоч як намагаються своїми «во-
калізами з пантомімою» «мова-
ми оригіналів» співаки Націо-
нальної опери України переко-
нати нас у протилежному). 

...Дебютувавши торік одно-
актною оперою «Софронія на 
вогнищі» на сюжет зі славет-
ної колись поеми «Визволе-
ний Єрусалим» Торвато Тассо, 
сьогодні Оксана Євсюкова під-
твердила: вона є самобутньою 
і зрілою представницею укра-
їнської композиторської шко-
ли, якій до снаги справжня опе-
ра у високому значенні цього 
слова. Питання тільки: хто ще 
побачить і почує «Герострата» 
«живцем», окрім слухачів на 
концерті в Київському будин-
ку вчених? 

Хоч тут аж проситься ідея по-
становки моноопери десь над 
Егейським морем в історич-
ному антуражі давніх храмів 
(і, можливо, навіть у перекла-
ді давньогрецькою). Може, то-
ді ця опера швидше стане час-
тиною загальноєвропейського 
культурного життя. А за своїм 
музичним та драматичним рів-
нем вона цілком на таке заслу-
говує — особливо в наш час, та-
кий багатий, на жаль, на різних 
новітніх геростратів.

Максим СТРІХА,  
професор, театрал 
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Команда українських школярів 
уперше в історії України виборола 
золоті медалі на Міжнародному 
турнірі юних фізиків.

Турнір проходив 10–16 липня в Буда-
пешті. У ньому брали участь 38 ко-
манд із різних країн (цей турнір став 
рекордним за кількістю країн-учас-
ниць). Україну представляла збірна 
команда Харківського ліцею № 161 
«Імпульс» і Харківського фізико-ма-
тематичного наукового ліцею № 27, 
яка в січні 2024 року виграла Все-
український турнір юних фізиків, 
що відбувався онлайн. 

До складу команди увійшли 
11-класники Анна Бєляєва, Антон 
Бухтатий та  Антон Матяш, а також 
9-класники Софія Федоскіна і Кири-
ло Владико.

Команду харківських фізиків з 2015 
року тренує заслужений вчитель 
України, професор Харківського націо- 
нального університету ім. В.Н. Кара-
зіна та провідний науковий співро-
бітник Інституту радіофізики та елек-
троніки ім. О.Я. Усикова НАН України 
Захар Майзеліс. Оскільки 40-річний 
Захар нині не може перетнути кор-
дон, офіційними керівниками коман-
ди України на турнірі були його учні, 
колишні учасники цієї команди Гри-
горій Овчаренко та Ілля Хорошко, які 
впродовж року активно допомагали 
команді з підготовкою і тим самим 
зробили значний внесок у перемогу.  

Цей Міжнародний турнір прово-
диться щороку, починаючи з 1988-го  
(з перервою на COVID), і є одним 
з найпрестижніших у світі зма-
гань школярів з фізики. Україна бе-

ре участь у турнірі з 1992 року, 7 ра-
зів виборювала бронзові медалі й 6 
разів — срібні. Зокрема харків’яни 
одержали 5 срібних медалей на 
п’яти останніх турнірах поспіль. Го-
тувалися вони теж під керівництвом 
Захара Майзеліса. Однак до цього ча-
су наша команда ще жодного разу не 
виборювала «золото». 

За правилами турніру золоті меда-
лі здобувають 4 найкращі команди, 
які потім змагаються між собою у фі-
налі за перше-четверте абсолютні міс-
ця, а срібними й бронзовими медаля-
ми нагороджують кілька найвищих 
за рейтингом команд, що не пройшли 
до фіналу. Цього року команда Украї-
ни з третьої позиції пройшла у фінал 
та здобула там друге абсолютне місце 
(поступившись Сінгапуру), і в такий 
спосіб розділила «золото» з команда-
ми Сінгапуру, Польщі й Тайваню.

Ігор ГІРКА, професор Харківського 
національного університету  
імені В.Н. Каразіна,  
член-кореспондент НАН України

 ЗНАЙ НАШИХ

Юні фізики із Харкова здобули
«золото» на престижному турнірі

МИСТЕЦТВО

Моноопера про Герострата
У великій залі Київського будинку вчених НАН України по 

Володимирівській, 45а відбулася прем’єра моноопери 
«Герострат».  
     Як відомо, Герострат — мешканець Ефеса, котрий спалив 
храм Артеміди у своєму місті 21 липня 356 року до н. е. для 
того, щоб його ім’я пам’ятали нащадки: якщо не через добру 
справу, то бодай через злодіяння. До речі, 25 років по тому 
Олександр Македонський, який — за легендою —  народився в 
ніч підпалу, відбудував храм Артеміди, який став одним із 
чудес світу.  
     Такою є історія, передана давньогрецькими та пізнішими 
літописцями. 
     Але  історія створення моноопери «Герострат» має цілком 
українське коріння. Лібрето написане на основі поеми одного з 
найвідоміших українських поетів кінця ХІХ — початку ХХ 
століття Володимира Самійленка. Автор лібрето — Максим 
Стріха — доктор фізіко-математичних наук, письменник, 
перекладач і активний борець за повернення в наші театри 
опери українською. Для чого особисто він докладає багато 
зусиль. 
     І цього разу зусилля творчого колективу — монооперу 
«Герострат» зможуть побачити усі охочі за посиланням: 
https://www.youtube.com/watch?v=wo-Xa0W2HKU
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